

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JOZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ARAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P. FELEÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 12 FILLER, VASARNAP 24 FILLER

16 OLDAL

VIII. ÉVFOLYAM, 58. SZÁM.
1931 MÁRCIUS 12. CSÜTÖRTÖK.

12 FILLER

Utban a javulás

A budapesti Kereskedelmi Kamara vezetősége vasárnap Balasagvarmaton az ipari, kereskedelmi és gazdasági érdekeltségek bevonásával értekezletet tartott, amely megvitatta a gazdasági helyzetet. Ebből az alkalomból a Kamara elnöke, Eber Antal nagy beszédben foglalkozott a gazdasági krízissel és arra a konklúzióra jutott, hogy a világgazdasági helyzet számos üzenete és eseménye most már remélni engedi, hogy a válság mélypontján túljutunk és hogy ezután már a gazdasági helyzet javulására lehet számítani.

Első biztató jelenség a külpolitikai nemzetközi feszültség alábbhagyása. E tekintetben igen fontos világpolitikai viszonylatban az angol-indiai kiegyezés, amely az indiai nemzeti mozgalmakat most már törvényes útra terelte, amivel az angol birodalom békés fejlődésének a biztosítékát sikerült defektetni. Még ennél is nagyobb jelentőségű az olasz-francia flotta megegyezés, amely lehetővé teszi a nagy államok flotta leszerelésének megkezdését s ezzel egy súlyos ütközőpontot küszöböl ki a tengeri uralomért versengő nagy államok között. Hozzátehetjük Eber Antal e megállapításaihoz azt is, hogy a külpolitikai feszültség lényeges enyhülését jelenti Franciaország barátságos közlése a gazdasági válsággal küzdő Német birodalomhoz. Ennek külső jele az, hogy a francia nagybancok jelentékeny hitelt folyósítanak a német birodalmi vasutak részére, holott pedig eddig a francia tőkepiaci külföldi hosszulejratu hitelek elől elzárkóztak.

A politikai szempontokon kívül számos gazdasági és pénzügyi jelenség is mutatkozik, amely a krízis enyhülésére vall. Így elsősorban a legfontosabb nyersanyagok világpiacon erőteljes árjavulás állott be, sőt a reánk legfontosabb területen a búzánál is bizonyos stabilizálódás állott be az eddig folyton sülvédő világpiacon árnak. De a gazdasági jövő lemezbizhatóbb fokmérőit, amelyek sohasem szoktak tévedni a várható átalakulás tekintetében és pedig a nemzetközi tőzsdék, az utóbbi hetekben erősen felfelé törekvő irányzatot tanúsítanak, már pedig a tapasztalat szerint a tőzsdéknek nagyon jó a szimatja. Ez a tőzsdéi javulás már áttérte az átlaghoz, ahol ugyancsak megállott a mástól esztendő óta tartó nagy árrombolás.

Nálunk Magyarországon elsősorban a mezőgazdaság kilátásai azok, amelyek számításba kell venni a gazdasági helyzet jövőbeni kialakulásának megítélésében. Minthogy a krízis tengelye Magyarországon a mezőgazdaság

Kéjgyilkosság áldozata lett egy fiatal leány

Meztelen holttestét utazóböröndbe gyömöszölve, a gyilkos a vonaton hagyta. — A holttest annyira megmerevedett, hogy fogait a legnagyobb erőfeszítéssel sem tudták kinyitni.

Borzalmas bűntényről tett jelentést tegnap délelőtt a szolnoki rendőrség a budapesti főkapitányságnak. — A telefonjelentés arról adott hírt, hogy a Hatvan felől Szolnokra befutó személyvonaton gazdátlanul otthagytak nagy fiber utazó-kofferben összegyömöszölt női holttestet találtak.

A csomagot egy III. osztályú kocsiában hagyta ott az ismeretlen. — Minden valószínűség szerint a kofferben lévő leány kéjgyilkosság-nak esett áldozatul.

A VERZŐ KOFFER.

Szerdán hajnali 3 óra 20 perckor — mikor a Hatvan és Szolnok között futó személyvonat befutott a pályaudvarra, egy 30—35 év körüli, jól öltözött fiatalember igyekezett a sínáron álló vonat felé. A gyéren világított pályaudvar előtt az ismeretlen ember megszólított egy ott őgyelgő napszámot, hogy segítse a kezében lévő koffert egyik harmadosztályú fülkébe szállítani. A napszámos a körülbelül hetven centiméter hosszúságú sárgásbarna poggyászt kezébe véve, az utas után lépkedve, a vonat lépcsőjéig ment. Itt azután az ismeretlen emberrel együtt beemelték a nagyságához viszonyítva túl nehéz koffert az egyik harmadosztályú fülkébe, ahol a poggyásztartóba helyezték.

A harmadosztályú kupében elhelyezett poggyász tulajdonosa a következő percben azonban már nyomtalanul eltűnt. — Mikor a kalauz belépett jegykezelés céljából, akkor tünt fel, hogy a barna koffert tulajdonosa úgy látszik nem is utazott ezen a vonaton.

Az utasok elmondták, hogy a poggyászt egy 30—35 év körüli,

prémes télikabátban lévő, angolbajuszos ember helyezte el — egy napszámos segítségével a poggyásztartóba. Az utas a koffer elhelyezése után rögtön eltávozott, amiből a kupében szundikáló utasok arra következtettek, hogy bizonyára a folyosón áldogál.

ÖSSZEGYÖLT NŐI HOLTTEST.

A vonat reggel 6 óra 20 perckor érkezett a szolnoki pályaudvarra, ahol a kalauz jelentése alapján egy hordár és egy rendőr leemelték a sárgásbarna koffert a vonatról. — A gyakorlott hordároknak csakhamar feltűnt, hogy

a poggyász tulságosan nehéz és mielőtt fenyitották volna, — a rendőr betelefonált a szolnoki rendőrkapitányság ügyeletes tisztvére lőjének. — A rendőrtiszt néhány perc múlva kiérkezett az állomásra és a 70 centiméter hosszú, 65 centiméter magas és hátsó oldalán sárgás, többi részén pedig

A GYILKOS ELŐBB ERŐ SZAKOTT KÖVETETT EL.

A bizottsággal együtt kiérkező rendőr orvos azonnal kiemelte a kizárólag a női holttestet, a melynek száján és orrán ekkor még vékony erekben szivárgott a vér. Egyéb külsérelmi nyomot a holttesten még nem lehetett felfedezni. Annyit azonban megállapítottak, hogy a fiatal leány hullája mintegy 6—8 nyolc órával a felfedezés előtt kerülhetett a kofferba, közvetlenül a halál bekövetkezése után.

A 15—20 év körüli szokásbarna, bubifrizurát viselő leány a rendőrség első feltevése szerint kéjgyilkosság áldozata lett. A test tüzetesebb vizsgálata után ugyanis az orvosok olyan sérülé-

A kalauz ezután végigkutatatta a vonatot, azonban a személyleírással egyező külsejű embert sehol se talált. Néhány állomással később jelentést tett az ellenőrnek is, aki azt az utasítást adta, hogy a poggyászt adják majd le a vonat végállomásán, Szolnokon.

barna viaszosvászonnal borított koffert, mely csak szíjjal volt lecsukva, felnyitotta.

Megdöbbenő látvány tárult a rendőrtiszt elé:

A kis kézikofferban egy összegyömöszölt meztelen 15—20 év körüli fiatal leány holtteste feküdt,

melyet mindössze egy vékony se-lyempapir borított. — A borzalmas felfedezés után telefonjelentést tettek a szolnoki rendőrségnek. Rendőri bizottság szállott ki a szolnoki pályaudvarra.

seket fedeztek fel, amelyekből következtetve

a bestiális gyilkos előbb erőszakot követett el áldozatán, azután pedig megölte.

Hogy a gyilkosság hogy történt, arra vonatkozóan többféle feltevés van. Az egyik szerint a tettes revolverrel a leány szájába lött és mert a revolvergolyónak nincs kimeneti nyílása, fel lehet tételni, hogy a golyó a koponyacsontban megakadt, amit majd csak a boncolás fog kideríteni.

Másik feltevés szerint a gyilkos tompa tárggyal ütötte fejbe áldozatát, a sérülés nyomát azonban most még a hajfürtök eltakarják. — A harmadik és legvalószínűbb

értékesítési nehézségeibe és a veszteséges gabonaárakba van beágyazva, döntő jelentőségű tényező az, hogy mennyire sikerül agrártermékeinknek exportpiacokat szereznünk és ezzel a termény felesleget levezetve, gabonánknak és egyéb terményeink és termékeinknek idehaza megfelelő árat biztosítanunk. E tekintetben lényegesen javítja a kilátásokat a folyamatban levő osztrák és a legközelebb meginduló német kereskedelmi szerződés tárgyalás. Ez új kereskedelmi szerződések remélhetőleg piacot fognak teremteni a magyar gabonának, állatoknak és egyéb agrártermékeknek és mihelyt az osztrák és a német szerződés megsz. Csehszlovákia is bizonyára újabb tárgyalásra fog velünk lépni. Ez a három or-

szág pedig egymagában fel tudja venni mezőgazdasági exportfelelőseinket. De azért egyéb államokkal is folynak a tárgyalások nagyobb mennyiségű magyar buza és más termékek exportja iránt. A párisi gabonakonferencia, bár egyelőre csak elvi határozatai is remélni engedik, hogy a dunai államok mezőgazdaságára sorsdöntően fontos gabonaexport Európa ipari államaiba végül is utat fog találni.

De mindezeket felül igen lényeges Magyarországra nézve az is, hogy a hágai és párisi egyezményeket végre hosszú huza-vona után a francia törvényhozás is, mint a részes államok sorában az utolsó, a közel jövőben ratifikálni fogja. Ezzel elbárul a legutolsó akadály pénzügyi szuverenitá-

sunk visszaállítására elől és megnyílik az ut a nagy államkölesön felvételére, amely pedig igen nagyarányú beruházásokra és közmunkákra fogja meghozni a pénzügyi fedezetet. Ezzel pedig a munkanélküliség is nagy mértékben enyhülni fog és a gazdasági vérkeringésbe friss élet és lendület kerül.

Mindezek a jelenségek, tények és reménységek teljesen alátámasztják Eber Antal bizakodó vélekedését. A gazdasági élet gyakorlott és szakavatott vezérei hasonló véleményrel vannak a közeli gazdasági jövő fejlődését illetően. Ez a vélemény pedig abban csucosodik ki, hogy a gazdasági válság legsötétebb napjaiból már kivergődtünk és utban vagyunk a javulás, a boldogulás felé.

—000000—

feltevés, hogy a tettes megfojtotta áldozatát s a halált fulladás okozhatta.

A holttest személyleírása egyébként a következő:

150 cm. magas, szőkésbarna, rövidronyított haja, kékszemű, jól ápolt testű leány. Szemöldöke szőke, fülcimpái át vannak furva, de fülbevalója nincs. Arca ovális, kezei jól ápoltak, fogai épek.

A rendőri bizottság már a pályaudvaron tüzetesebb vizsgálat alá akarta venni a kofferbe gyó-

mósított holttestet, a rendőrorvosok munkáját azonban nagyban megnehezítette, hogy a holttest teljesen megmerevedett, annyira, hogy fogait a legnagyobb erőfeszítéssel sem lehetett kinyitni.

Eppen ezért a rendőrkapitány utasítására a holttestet azonnal be szállították a szolnoki törvényszéki bonctani intézetbe, ahol még ma délután 3 órakor megtörténik a boncolás, amellyel dr. Orsós Imre és dr. Ganz Imre törvényszéki orvosszakértőket bízták meg.

AZ ELSŐ NYOMOK.

A szolnoki rendőrség telefonértesítése nyomán — Hatvanban is azonnal megindult a nyomozás. A rendőrség munkája már első fél órában váratlan eredménnyel járt — Sikerült ugyanis annak az embernek a személyleírását megszeretni, aki a holttestet tartalmazó kofferrel a hajnali órákban a Szolnok felé induló vonat poggyásztartójában elhelyezte. Ez, a kihallgatott szemtanú szerint,

egy 30—35 év körüli, hosszú fekete, prémes kabátot viselő ember volt.

Az iparoskülsőjű fiatalember sötétszürke, középen behajtott kalapot, sötét nadrágot, fekete ruhát viselt. Körülbelül 165 centiméter magas és széles borotvált arcán kis angol fekete bajuszt visel.

A hatvani rendőrkapitányság vezetője utasítást adott, hogy első sorban is azt a napszámot kerítsék elő, aki az ismeretlen embernek a hajnali órákban segített a poggyászt a vonaton elhelyezni. Ezt az embert azonban a déli órákig nem lehetett felfedezni.

A rendőrség éppen ezért felhívást bocsátott, amely szerint azok,

akik mára virradó éjszaka Miskolcra, Salgótarjánból vagy Budapestre utaztak s Hatvan kiszállottak vagy csatlakozó vonatra vártak, jelentkezzenek a hatvani, illetve a szolnoki rendőrségnél és mondják el észleleteiket.

Minden feltevés ugyanis amellett szól, hogy a tettes egy Hatvanba érkező vonatról szállott le az éjszakai órákban, esetleg a még élő leány társaságában és Hatvan valamelyik sötét mezőségén végzett szerencsétlen áldozatával.

Az is lehet azonban, hogy az ismeretlen utas már a holttestet tartalmazó poggyással együtt érkezett Hatvanba és csak átszállt valamelyik Budapestre, Miskolcra vagy Salgótarjánból érkező vonatról. Erre vonatkozóan azok adhatnának felvilágosítást, aki a 3 óra után induló miskolci, salgótarjáni és budapesti vonatokra várakoztak a hatvani pályaudvaron.

Legkevesebb alapja annak a kombinációnak van, amely szerint a gyilkos a vonaton, tehát Miskolcra és Hatvan, vagy Budapest és Hatvan között végzett volna áldozatával.

EGY ANYA KERESI A LEÁNYAT.

A késő déli órákban a hatvani rendőrség, amely állandó telefon-összeköttetést tart fenn a szolnoki rendőrkapitánysággal váratlan és esetleg döntő fordulatot jelentő értesítést kapott a szolnoki rendőrségtől. — A szolnoki pályaudvar rendőri kirendeltségénél ugyanis néhány nappal ezelőtt megjelent egy hatvani asszony, aki bejelentette, hogy leánya nyomtalanul eltűnt.

Mint hogy a szolnoki rendőrség az eltűnt leányra vonatkozóan sem miféle adattal nem rendelkezett — meg sem kérdezték a panaszos asszony nevét, s miután megmondták, hogy ilyen eltűnés ügyében a szolnoki rendőrség ezideig nem folytat nyomozást, az asszony eltávozott.

A hatvani rendőrség emberei tehát a déli órákban házról házra járva kutattak az után az asszony után, aki a szolnoki vasútállomás rendőrségén leánya eltűnését néhány nappal ezelőtt bejelentette.

A nyomozásba egyébként bekapcsolódott a pestvidéki főkapitányság is. — Egyes feltevések szerint ugyanis a gyilkosság esetleg valamelyik budapestkörnyéki munkásvárosban történhetett és a tettes innen vitte áldozatát tegnap este Hatvanig, ahol a poggyászt szabad utjára engedte.

AZ ERŐSZAK KÖZBEN MEGFOJTOTTA...

A szerencsétlen fiatal lány holtteste egyébként e pillanatban már a szolnoki bonctani intézet bonctermében van. A boncolás előtt a törvényszéki orvosszakértők újabb vizsgálat alá vették a hullát és kétséget kizáróan megállapították, hogy a holttest nyakán fojtogatósi nyomok látszanak. A tetes ezek

perkor induló vonatra egy férfi és egy nő tette fel a koffert. A vonat elindulásakor állítólag még a vonaton tartózkodtak, tehát valószínűleg a már mozgó vonatról ugrottak le.

A férfi személyleírása: 165 centiméter magas, zömök alaku, széles, borotvált arcú, kis fekete angol bajuszu, 30—35 év körüli férfi. Hosszu, fekete, sima prémes télikabát, sötétszürke, középen bevágott kalap, sötét pantalló, fekete cipő, sötétszínű ruha volt rajta. Iparoskinézésű ember volt.

A vele együtt levő leány 14—16 éves lehetett, haja rövid, levágott

volt, szeme kék, arca telt.

A táská 70 centiméter hosszú és 65 centiméter magas volt, baloldalon és hátul sárga, egyebütt barna színű.

Az illetők nem helybeliek voltak, hanem valahonnan az éjjel érkeztek Hatvanba. Három irányból jöhettek: 2 óra 15 perckor Budapest felől, 2 óra 25 perckor Salgótarjánból és 3 óra 3 perckor Miskolc felől.

A hatvani rendőrség kéri ezekben a vonatokban utasait, hogy jelentkezzenek, ha látták a vonaton olyan utast, akire ráillik az előbb közölt személyleírás.

Fordulat a nyomozásban

A gyilkosság nyomozása ügyében az este

újabb fordulat állott be.

Jelentkezett ugyanis a budapesti főkapitányságon egy vasuti kalauz, aki elmondotta, hogy a hatvani tanúk által adott személyleírás teljesen ráillik egy férfira, aki

kérdéses napon Budapesten, a keleti pályaudvaron nyolc óra husz perces vonatról várt és egy bőrönd volt a kezében, amely a talált bőrönd leírásának teljesen megfelel.

A kalauz elmondotta, hogy meg is tudja mutatni azt a hordárt, aki segített az utasnak.

Azt is előadta, hogy az illető Budapesten nem közvetlen kocsiba szállott be, ezért Gödöllőn át akart ülni egy megfelelő kocsiba. Gödöllőn is keresett egy hordárt,

de nem talált és a kalauz felajánlotta a segítségét, de az utas nem engedte meg, hogy a kalauz a bőröndhöz nyuljon. Azzal az indoklással utasította vissza felajánlott segítséget, hogy a bőrönd nagyon nehéz.

— Mi van benne, — kérdezte a kalauz.

— Vas, — válaszolta a titokzatos utas.

Ma este Voges rendőrkapitány vezetésével rendőri bizottság szállt ki a pályaudvarra, ahol kihallgatták a kalauz által megnevezett hordárt.

Ugyancsak jelentkezett egy bőröndös, aki előadta, hogy a napokban egy gyanús külsejű egyén hasonló méretű bőröndöt vásárolt. A rendőrség ebben az irányban is megindította a nyomozást.

Az iparfejlesztési törvény és interpellációk a Ház előtt

A képviselőház szerdai ülését tíz órakor nyitotta meg Almásy László elnök. Mindjárt rátértek a napirendre, az iparfejlesztési javaslat tárgyalására.

Varga Gábor az első szónok. Azzal kezd beszédét, hogy bár az, amit mondani fog, a javaslattal összefüggésben van, mégis bizonyos vonatkozásban el akar térni a tárgytól. Ha végignézzük az ebben a Házban elfogadott javaslatokat, akkor meg kell állapítani, hogy egyik sem okozott oly nagy izgalmakat, mint a legutóbb elfogadott kartelljavaslat. Jóformán minden szónok ostromozta a kartellek visszaéléseit. Kun Béla képviselő azt mondotta, hogy a kartelljavaslat csak porhintés akar lenni. Ezt a véleményt nem fogadja el, mert bizik a kormányban, hogy ezzel a javaslattal célt ér. A kar-

tellek támadása közben nagyon feketére festették az ördögöt.

Kun Béla: A kartellek feketébe minden ördögnek!

Varga Gábor ezután rátért az osztrák ipar fejlesztésének történetére. Az osztrák ipart Mária Terézia királynő tette naggyá. Az ő uralkodásától kezdve nyomul előre az osztrák ipar, Mária Terézia rendeletben adta ki többek között, miszerint azt az iparost, aki külföldi szövetből készített ruhát hord, három hónapi börtönrre kell ítélni és amellet elveszik tőle iparjogát.

F. Szabó Géza: Ezt kellene nálunk is behozni!

Magyarországon soha sem fejlődött ki igazán az ipar — folytatta Varga Gábor — mert mindig szerelmesekek voltak a külföldi gyártmányokba. Amikor az emlékezetes tulipánmozgalom megindult, akkor a külföldön rendelték meg s onnan hozták be a tulipánjelvényeket. A kormány most időszerűnek tartotta, hogy iparfejlesztési javaslatot terjesszen a Ház elé. Ezt azonban időlegesen és az 1907-es iparfejlesztési törvény kiegészítőjének tartom. Az, amit ez a törvény a kisiparosnak juttat, kevés. A megokolás nagy elismeréssel adózik a kisiparoságról, de nem jelzi a tényleges segítséget. Ezért sürgetem a kisipari törvény meghozatalát, hogy ebben benne foglaltassék a kisipar fejlesztésére vonatkozó összes intézkedés és a kisiparosokat felemeljük arra a nivóra, ahol valaha álltak. Erre ezt a kereskedelmi miniszter ur is; ő is szükségesnek látja a kisipari törvény meghozatalát. Szükségesnek tartotta a miniszteriumban felállítani a kisiparossággal és a háziiparral foglalkozó ügyosztályt.

Gazdasági, konyhakerti és virágmagvak,

mint lucerna, herefajták, takarmányrépák, búk, köny, csibehur, csillagfűrt, köles, mák, pázsit és perje magvak stb. — Továbbá ugy melegágyi, mint szabadföldi termeléshez alkalmas vete-ménymagvak: cukorborsó, babok, cökla, dinya, nyék, hagyma, káposzta, kalaráb, karfiol, paradicsom, paprika, petrezselyem, retek, sárgarépa, saláta, spenót, tök, ugorka. — Ezenkívül a leg-változatosabb egyzárú és évelő virágmagvak a szokott elsőrendű minőségben kaphatók.

Kontsek Géza ker. r.t-nál
Debreczen.

A törvényjavaslat szakaszaiból arról győződtem meg, hogy a kilátásba helyezett segélyek nem mások, mint kölcsönök, melyek olyan kautélákhoz vannak kötve, hogy valóban nagyon jó házból valónak kell annak lennie, aki ezekhez hozzájuthat.

A következő szónok Farkas Tibor, aki a javaslatot feleslegesnek tartja. Majd több határozati javaslatot terjeszt elő, így a kisipari és kereskedelmi társaságok adójának leszállításáról, az OTI adminisztrációs költségeinek csökkentéséről és az államilag szubvencionált vállalatok jövedelmének kötelező közzétételéről. A törvényjavaslat vitáját holnap folytatják. Ezután áttértek az interpellációk tárgyalására.

Patay Gyula a földteher rendezési követényeknek lombardirozása tárgyában terjesztett elő írásbeli interpellációt.

Györki Imre a cukor és a tej, valamint más élelmiszerdrágítás dolgában intézett interpellációt az összkormányhoz. Kéri a kormányt, hogy vessen gátat a drágulási folyamatra és akadályozza meg a cukor drágulását és a tej árának felemelését.

Az interpellációt kiadták a kormányoknak.

Kun Béla a kereskedelmi miniszterhez intézett interpellációt a hadirokkantak és hadiözvegyeknek juttatott föld megváltási árának újabb megállapítása, illetve a már megállapított összegnek a mai forgalmi viszonyoknak megfelelő mérséklése tárgyában.

Mayer földművelésügyi miniszter válaszában utalt arra, hogy a földreformról szóló törvény a földművelésügyi miniszterium pénzügyi vonatkozású dolgait a pénzügyminiszter hatáskörébe utalja. Erdemben a felvetett kérdésekre nem válaszolhat.

Sigray Antal gróf az állatgyógyításban használt oltóanyagok tárgyában interpellálta meg a földművelésügyi minisztert.

Esztergályos János újból szóváltette a szentesi leventék esetét, akiket a rendőrség bántalmazott.

Seitovszky belügyminiszter válaszában bejelentette, hogy újabb vizsgálat van folyamatban és ha az adatokat megkapja, válaszol az interpellációkra.

Farkas István azt kérte interpellációjában, hogy hajlandó-e a kormány a titkosságot biztosítani a legközelebbi választásokra, hogy nem akarja megismételni sem a saját, sem a miniszterelnök kijelentéseit a választójogi reformról, csak utal arra, hogy a kormány jelenleg nem foglalkozik ezzel a kérdéssel.

Várnay Dániel, majd Rassay K. két hétfői reggeli lap kolportázs-jogának megvonása miatt interpellált. Arra kérte a belügyminisztert, hogy vonja vissza rendelkezését, mely a sajtószabadság sérelmét jelenti és legyen figyelemmel a szociális szempontokra is, mert ez a rendelkezés sok munkás existenciáját érintette.

A belügyminiszter válaszában kijelentette, hogy a két lap az ország külpolitikai érdekeit veszélyeztette és ezért vonta meg tőlük a kolportázs-jogot. A törvény alapján hozta meg rendelkezéseit. A sajtószabadság sérelmet nem szenvedett; nem szenvedett sérelmet a méltányosság sem, mert az enyhe büntetést alkalmazta. Tudatában van azoknak a szociális szempontoknak, melyre az interpelláló hivatkozik, az állam érdekei miatt azonban e szempontoknak háttérbe kell szorulni. A sajtószabadságot mindenki szentnek tartja a március 15-iki értelemben. ezzel

azonban visszaélni nem lehet. Addig nem változtathat álláspontján, míg garanciát nem lát arra, hogy az említett két lap nem nyújt teret olyan tendenciák érvényesülésé-

nek, amelyek az állam érdekeivel összeegyeztethetők.

A miniszter válaszában a Ház tudomásul vette és ezzel az ülés háromnegyed 6 órakor véget ért.

A Blumenstein-féle kötvényhamisítás vádlottait felmentették

Páris, március 11. A felebbviteli bíróság ma hírdetett ítéletet a Blumenstein-féle kötvényhamisítási ügyben. A bíróság helyt adott a védelem álláspontjának és valamennyi vádlottat felmentette.

A vádnak nem sikerült bebizonyítani, hogy a vitás kötvények a magyar kölcsöncímletek a trianoni békeszerződés szerint melyik kategóriához tartoznak.

Felemelik a kenyér árát Debreczenben

A debreceni ipartestület sütőipari szakosztálya március 11-én tartott ülésében egyebek közt foglalkozott a sütemény- és kenyérráak újabb megállapításával. Idevonatközlőleg a szakosztály a következő határozatot hozta:

A sütőipari szakosztály a különböző malmok árjegyzékai alapján megállapította, hogy a különböző típusú lisztek ára az utóbbi napok alatt rohamosan annyira felemelkedett, hogy a mai sütemény- és kenyérráak tovább tartani nem lehet. A kereskedelmi miniszter idevonatközlő rendelete alapján ugyan meg van engedve a péknek, hogy a barna típusú kenyerek árát a liszt beszerzési árán felül 6 fillérrel árusítsa, ezt a rendelkezést azonban a

szakosztály a súlyos gazdasági viszonyokra tekintettel nem óhajtja teljes mértékben igénybe venni, hanem az irányárakat mérsékelten következőleg állapítja meg f. hó 12-től kezdődőleg:

	ará	kiécsinybeni
Fehér sütemény	47 f.	57 f.
Fehér kenyér 0+2 lisztből	38 f.	42 f.
Félbarna kenyér 4-es lisztből	30 f.	34 f.
Barna kenyér 6-os lisztből	26 f.	30 f.
Barna kenyér rozslisztből	22 f.	26 f.
Barna kenyér 6½ rozslisztből	18 f.	22 f.

Lelőtte két beteges hajlamu barátját

Pozsony március 11. A szerdára virradó éjszaka a rendőrfőnökség telefonértesítést kapott, hogy a károlyfalvi Duna-parton két meggyilkolt embert találtak. Azonnal rendőri bizottság szállt ki a helyszínre és megállapította, hogy a meggyilkoltak Stolarik Károly és Karner Károly, 19 éves, pozsonyi munkásokkal azonosak. A kettős gyilkosságnak szemtanúja is volt: Küres Mihály 20 éves, asztalossegéd, akinek vallomása alapján az éjszaka folyamán letartóztatták Zenneisel András 20 éves pozsonyi fiatalembert. Zenneisel elmondta

a rendőrségen, hogy Stolarik és Karner kedden este a Dunaparton homoszexuális ajánlatot tettek neki, ő azonban ellenszegült, mire a két munkás verekedni kezdett vele. Ő erre előrántotta revolverét és rálőtt Stolarikra és Karnerra. Mind a két lövés azonnali halált okozott. A rendőrség a kettős gyilkosság-gal kapcsolatban széleskörű vizsgálatot indított. A gyilkos bevallotta, hogy maga is tagja volt egy homoszexuális társaságnak. Szerdán délután átkísérték az ügyészségre, mely szándékos emberölés vétsége miatt emel vádat ellene.

Tetten ért a rendőr egy betörőt

A Mester-utca végén ki akart fosztani egy hentesüzletet.

A Mester utca és a Böszörményi ut keresztezésénél posztolt az éjszaka Keszzi Miklós 424. sz. rendőrtörzsrőrmester. Keszzi egyike a legügyesebb rendőröknek, aki a múlt évben a Hangya szövetkező Böszörményi uti telepén is tetten ért egy betörőt, aki megtámadt és kénytelen volt ellene a fegyvert használni. Keszzi tegnap éjszaka észrevette, hogy a Mester u. 64. szám alatt levő Jándi Bálint-féle hentesüzletben valaki mozog. A

Késő éjszakai órákban a rendőrnek gyanus volt az üzletben mozgó alak, felköltötte Jándi Bálintot, akivel az üzlet felé indultak.

Amint az üzlethez értek, észrevették, hogy az ablak be van törve, tehát a betörő az ablakon át mászott be az üzletbe. Be akartak menni az ajtón, a kulcs ki is nyitotta az ajtót, de bemenni még sem lehetett, mert az ajtó belülről egy nagy zsirkavarró vasruddal el volt torlaszolva. Az eltörleszt

ajtót benyomták és beléptek az üzletbe, ahol észrevették, hogy az asztal alatt egy alak kuporog. Keszzi elővette a revolverét és felszólitotta az asztal alatt kuporgó alakot, hogy másszon elő.

A felszólitásra ki is bujt az asztal alól egy fiatalember, aki a rendőr kérdésére elmondta, hogy a neve Piko Ecsedi Mihály 22 éves foglalkozás nélküli balmazújvárosi fiatalember, aki miután tagadnia ugy sem volt érdemes, bevallotta, hogy lopási szándékkal tört be az üzletbe. Eppen össze akart csomagolni egy csomó árut, amikor a rendőr és Jándi megzavarták a munkájában.

A tettenért betörőt Keszzi Miklós előállította a rendőrségre, ahol őrizetbe vették és megindult ellene az eljárás. Valószínű, hogy a tettenért betörőnek más bűn is terheli a lelkiismeretét és most a rendőrség nyomozást folytat ez irányban is.

APONNYI 85. ESZTENDŐS.

Budapest, március 11. Apponyi Albert gróf, május hó 29-én tölti be életének 85-ik esztendejét. Áprilisban 50. éve lesz annak, hogy Jászberény községszékhelye, Jászberény ebből az alkalomból fényes ünnepségekkel készül a jubileumra. Nemesak a vármegyéből, hanem az ország minden részéből felvonulnak különböző testületek, hogy üdvözlőljék Apponyi Albertet. Az ünnepségeket akkor tartják, mikor majd Apponyi hazatér Afrikából.

oooOooo

KORNIS ÁLLAMTITKÁR ÜNNEPE.

Budapest, március 11. A vallás- és közoktatásügyi miniszterium tisztikara rendkívül meleg és lelkes ünneplésben részesítette Kornis Gyula államtitkárt, abból az alkalomból, hogy a váci kerület egyhangulag országgyűlési képviselővé választotta.

oooOooo

ENYHEBR IDŐ VÁRHATÓ.

A késő esti órákban érkezett időprognózis szerint a szelek megnyűléseivel éjjel hideg, nappal lassan javuló idő várható, semmi, vagy csak kevés esapadékkal.

oooOooo

BALESET ERTE A „MAGYAR” GÖZÖST.

London, március 11. Rotterdamból jelentik, hogy a „Magyar” nevű magyar gőzös a Schelde folyóból kiindulva Maastius közelében megfeneklett, de röviddel ezután segítség nélkül folytathatta útját.

oooOooo

KLEBELSBERG A SZEGEDI INSÉGMUNKÁRNAL.

Szeged, március 11. Klebelsberg gróf kultuszminiszter, Szeged város országgyűlési képviselője ma, dr Denhof Antal miniszteri tanácsos kíséretében Szegedre érkezett, ahol az inség munkálatakat tekinti meg. Ma este dr Aigner főispán vacsorát adott a miniszter tiszteletére.

oooOooo

A „MAGYAR SZEMLE” SZERKESZTŐSÉGE BETHLENNEL.

Budapest, március 11. Bethlen István gróf miniszterelnök, mint a „Magyar Szemle” szerkesztő bizottságának elnöke, szerdán délután vendégül látta a miniszterelnökségi palotában a „Magyar Szemle” folyóirat szerkesztő bizottságának tagjait és a munkatársak nagy részét. Gróf Bethlen Istvánné betegsége miatt a házilasszonyi tisztelt gróf Miksa Ármimé látta el.

Megnyilt „BOSCH” javítóműhely

Vállal minden típusú autót, traktort és motorkerékpár elektromos berendezésének javítását és újonnan való beszerelését. I vit sokért gyári garanciával.



Széchenyi-u. 24. szám.

Vakumulátor töltés és átvit. Nagy alkatrész raktár.

Délfrikában elhult magyar gólya

Tembulandban, a zuluakferek földjén találták meg a velencei tó melletti Dinnyéses gyűrűzött gólyát. Az idénolcadik madárvártáját Csepelen.

Négy éve működik még csak a magyar ornithológusok szövetsége, de munkájának nyomát látja már a tudományos világ is, pedig a dr. szalóki *Naturtil Dezső* egyetemi tanár elnöklése alatt működő szövetség ugyancsak szerény anyagi eszközökkel folytatja munkásságát.

Igen érdekes adat érkezett a magyarországi gólyák téli vándorlásáról Budapestről. Az adat a zuluakferek földjéről, a délfrikai Tembulandból érkezett levél kíséretében. Az ott elpusztult gólyának a lábszárát küldötték el azzal az értesítéssel, hogy a gólya valószínűleg megégett sáskákat evett és azért pusztult el. A gyűrűről megállapítható, hogy a gólyát Fehér vármegyében a gróf Klebelsberg Kunó nevű viselő madárvásrtán a 1035. számú gyűrűvel látták el. A várta székhelye a fehérmegyei Dinnyés községben van, vezetője *Radetzky Dezső* ny. tanár, múzeumőr Székesfehérvárról. A gólyát még kicsiny korában a fészeken gyűrűzték a múlt évben.

Ez az adat mutatja, milyen messzire vándorolnak el a mi gólyáink, de ebből is kezd kibontakozni a magyarországi madárvárták jelentősége, tudományos megfigyelések szempontjából.

Eddig hét madárvártát állított a magyar ornithológusok szövetsége: Tóserdő, Kecskemét mellett, vitéz nagybányai Horthy Miklós nevét viseli vezetője Muraközy Dezső. — 2. Nagyhortobágy, Bethlen madárvárta. Vezetője: F. Nagy Sándor mátai biztos. 3. Dinnyés. — 4. Fertő, herceg Eszterházy Pál várta, vezetők: Breuer Gy., Sopron, Brennberg és Egérerdő, Király Iván, Csoma. — 5. Hermann Ottó várta, Encs. Vezetője: Thobias Gyula. 6. Pesthy Pál várta. Vezető: Reich Oszkár Gyöngy. — 7. Chemelházi Chemel István várta, Mecsek. Vezetője: Agárdy Elek, Pécs-várad, Püspökszent erzsébet. — 8. madárvártát az idén állította fel a szövetség Csepelen.

De még a kezdet kezdetén van a nagy munka, mert az a cél, hogy a csonkaha minden vármegyében legyenek madárvárták és e cél elérésében nemcsak a hatóságoknak, hanem az egész magyar társadalomnak kötelessége támogatni az ornithológusok szövetségét, mely pártoló tagjai sorába fogad mindenkit, aki egy pengő évi tagsági díjat, 42.024. sz. csekklapon küld a MOSz. címére: Budapest, I. Budakeszi út 63. szám.

GANDHI PARANC SOLATAI.

London, március 11. Gandhi egy népgyűlésen mondott beszédében a következő parancsot adta híveinek:

— Ne hazudj! Ne káromkodj! Ne dohányozz! Ne egyél édességet!

— Az Országos Magyar Soffőrszövetség debreceni csoportja, április 6. elcséjére halasztotta hivatalos megalkulását. Kellő időben értesítik majd a pontos napról a debreceni soffőröket, akiknek figyelmét már is felhívja az alakulásra a Szervező Bizottság.

Hódmezővásárhelyi

szépművészeti majolika kiállítás szerdától vasárnapig (márc. 11-től 15-ig) a Bika előcsarnokában. Belépődíj nincs

Jó minőségű téglák és cserép

Kapitáló Tóth és Sebestyén tégla-gyárából. Eladás Fürdő utca 2. Telefon: 610.

BRISTOL

szálloda
BUDAPEST

legszebb pontján
a Dunaparton.

Uj vezetés mellett ajánlja:
Előkelő patinás szállodájának
gyönyörű szobáit, a mai gazdasági viszonyoknak megfelelő
polgári áron:

Egy ágyas uccal . . . P 10—6-ig

Egy ágyas udvari P 6—10-ig

Két ágyas uccal,

dunaparti P 24—40-ig

Két ágyas uccal . . . P 20—24-ig

Két ágyas udvari P 15—18-ig

A jobb szobák árai fürdőszobával értendők. Minden szobában

hideg s meleg víz, telefon, rádió

ÉTTERMI ÁRAK:

Complett reggeli: kávé vagy tea, vagy kakao egy tojással, vajjal és jam-al P 1.20

Kitűnő ebéd vagy vacsora menü P 2.40

Kitűnő ebéd, vagy vacsora menü előtétellel . . . P 4.—

EZEN LAPRA

Hivatkozással a szobaárakból külön engedmény. Szobarendelés lehetőleg 2—3 nappal előbb eszközölnöd. A Bristol szálloda szobáiból és terraszáról a leggyönyörűbb kilátás nyílik a Dunára és a budai hegyekre.

Gyorsírást és gépirást

TANIT

Naményi

olcsón, rövid idő alatt; előkészít az irodai gyorsírói vizsgára

Kiképzés a kezdő foktól a beszédírás legmagasabb fokáig.

Piac-u. 26b. III. emelet. Gambriussal szemben. Passage. — Gépirásgyakorlás olcsón utbaigazításokkal.

Most vesz ékszer, órát ezüstöt mindenki

még az is, kinek szüksége nincs rá, mert csak március hónapban tart még az a kivételes nagy árkedvezmény, melyet

ENGEL LÁSZLÓ

ékszerész nyújt költözködése előtt.

Piac-utca 52. sz. a (vármegyeháza mellett.)

Amerika újra ad hosszulejáratu külföldi kölcsönt

Newyorkból jelentik: Az amerikai pénzügyi piacra újabb megkezdtek a kölcsön kibocsátási tevékenységet, a Newyork Central 75 millió dolláros, négy és félszázalékos kamatozású kölcsönt, a Pennsylvania Vasut pedig négy és fél százalékos kamatozás mellett ötvenmillió dollár kötvény bocsát ki. Az eddig

kibocsátott 65 milliós kölcsönt a pénzügyi piacon rövid idő alatt tuljegyzték: Arra számítanak, hogy hatvan napon belül megkezdik a külföldi kölcsönök kibocsátását is, ami a világgazdaság fellendülését vonná maga után.

Csonkamagyarország lakossága 8.684,740 lélek

Nő: 4.438.179, férfi: 4.245.561.

A Magyar Statisztikai Társaság ülésén dr. Kovács Alajos a Központi Statisztikai Hivatal elnöke ismertette az országos népszámlálás adatait.

A nagy érdeklődéssel várt adatok szerint Magyarország népessége 1930 december 31-én 8.683.740 lélek volt. Ugyanezen a területen 1920-ban 7.989.069 volt a lélekszám, a tényleges szaporodás eszerint 694.671, ami 8.7 százaléknak felel meg.

Az összes népességből 4.245.561, a férfi és 4.438.179 a nő. A férfiak száma 9.6 százalékkal, a nők ellenben csak 7.8 százalékkal növe-

kedett. A háború után keletkezett nagy nőtöbblet tehát jelentősen enyhült. — 1920-ban ugyanis 1000 férfira esett 1062 nő, 1930-ban már csak 1045. Magukban a városokban azonban még növekedett is a nőtöbblet.

A munkanélküliek megállapított száma 227.828 lélek, ami az összes népességnek 2.6 százalékát teszi, a kereső népességnek pedig körülbelül 5.5 százalékát. Az ipari jellegű városokban természetesen jóval magasabb a munkanélküliség aránya, mint a mezőgazdasági jellegű vármegyei lakosságban.

100 kilós, 10 neve, 3 felesége van és 3 évi dologháza itélték

Nem közönséges bűnöző ügyét tárgyalta tegnap a balassagyarmati törvényszék. Grosz Lipót tilt a vádlottak padján.

Az ügyészség két rendbeli kettős házasság és csalás büntette címén emelt vádat ellene.

Grosz 1930 tavaszán szökést kísérelt meg a balassagyarmati fogházból olyképpen, hogy vasreszelő segítségével éjjelenként lassan elreszelte a cella vasrácsát és a fogházból összekötözött lepedők segítségével akart leereszkedni. A lepedők a több mint 100 kilós ember alatt elszakadtak, két emelet magasságból az ucca kövezetére zuhant, ahonnan összetört tagokkal szedte fel az őrség és emiatt most két mankóra támaszkodva sántikál.

Grosz Lipót, aki magahamisított okmányokkal többször nősült, csaknem tíz különböző néven ejtette tévedésbe feleségeit, akiket rövid együttélés után kifosztva, faképnél hagvott.

Püspökladányban Kovács Béla néven beférkőzött Ferenczy Béni sertés-nagykereskedő bizalmába, akitől egy ügyes trükkkel 8000 pengőt csalt ki. Ezzel az összeggel Budapestre rándult és ál-öngyilkosságot hajtott végre. A Lánchidon hagyta kabátját és egy bucsulevélben „Isten veled élet, most megválok tőled, mivel egy kártyabarlangban elnyerték a pénzem!” Duná-

baugrást szimulált, azután elsétált az ál-öngyilkosság színhelyéről.

Miután így berendezkedett. Lukács L. Sándor néven újabb házasságot kötött.

Grosz a szélhámosok egész sorozatát követte el és dr. Fayl tanácselnök az iratokból fejére olvassa a vádlottaknak, hogy különböző bűncselekményekért eddig nyolc esetben volt már büntetve. A mai tárgyaláson három felesége jelent meg, akikkel Grosz, Kovács és Lukács néven sikerült kötni házasságot. A soknevű ál-öngyilkos valamennyi esetben beismerte bűnösségét, mely után a balassagyarmati törvényszék öt három évi szigorított dologháza itélt.

Groszt a tárgyalásra a váci fegyházból vezették elő, ahol 3 éves büntetését tölti.

Unghváry-féle gyümölcsfák

szőlővesszők, mindentéle oltványok, olcsón kaphatók:

Bethlen-utca 5. sz.

ORSZAGOS MOZGALOM SZABOLCSKA SIREMLEKE FELALLITASARA.

Budapest, március 11. A Szabolcska Mihály siremlékének felállítására országos mozgalom indult meg. A mozgalom élére a szarvasi öreg diákok szövetsége állott. A szövetség elhatározta, hogy országos Szabolcska-emlékbizottságot alakít, amelynek elnöke Raffay Sándor, evangélikus püspök lesz.

—oooOooo—

ELÜTÖTT EGY KERÉKPÁROS EGY KISFIUT.

Tegnap délelőtt a nagyállomás előtt egy kerékpáros elütötte Szöllősi Sándor 11 éves kisfiút, aki könnyebb sérüléseket szenvedett. Az őrszemes rendőr értesítette a mentőket, kik első segélyben részesítették a kisfiút, aki el is úszott az édesapjával együtt. A végzetlen kerékpáros ellen megindult az eljárás.

—oooOooo—

BALTAZAR BUDAPESTEN.

Budapest, március 11. Ma, szerdán este, a budai református egyház Szilágyi Dezső téri templomában templomünnepe volt, melyen Baltazar Dezső püspök mondotta az ünnepi beszédet.

—oooOooo—

ANGELÓ MARIOTTA RÓMAI EGYETEMI TANÁR DEBRECENBE JÖN.

Budapest, március 11. Angelo Mariotta római egyetemi tanár, az olasz állami idegenforgalmi központ vezetője a mai nap folyamán Budapestre érkezett, hogy az Országos Magyar Idegenforgalmi Tanács meghívására előadást tartson az idegenforgalom nemzetgazdasági jelentőségéről.

Az illusztris vendég tiszteletére holnap délelőtt az olasz követ ad ebédet, este Éber Antal látja vendégül. Pénteken Debrecenbe utazik és itt a hortobágyi vadászaton vesz részt.

Nem trükk, valóság!

Meleg,
barátságos,
tisztá

sz
o
b
a
20%
árból

Bőséges,
ízletes
házi

é
t
k
e
z
é
s
10%
árból

engedményt kap Ön mint ezer
lap előfizetője

BUDAPESTEN

a

Park Szállóban

VIII. Baross-ter 10. Személyen
a Keleti Pályaudvar érkezés
oldalával.



Balla Ernő, dr Veress István, dr Csűrös Ferenc, dr Novák József
a Szülők Iskoláján az záró-ülésén.



Lővey István és neje aranylakadalma.
(Berzéki felvétele.)

Egy dán festőt operációval nővé varázsoltak

Mint férfi vonult be a kórházba és mint nő távozott onnan.

Berlin, március 11. Nem mindennapi operációról számolnak be a berlini és a nagy német lapok. Nem kisebb dologról van szó, mint hogy Einar Wegener, a híres dán festőművészt Berlinben megoperálták és ennek következtében nővé változott.

Einar Wegener mint fiú jött a világra, de már kiskorában leányos szokásai voltak. Később állandó nyugtalanság vett rajta erőt, nem jól érezte magát a férfiruhában és ezek a külsőségek lelki életét is mélyen befolyásolták. Így jött rá lassanként arra a gondolatra, hogy részére az élet mint férfinek elviselhetetlen és az ő helye tulajdonképpen a nők között van.

Ezek voltak az előzményei annak, hogy Wegener bevonult Warne Kross

berlini professzor klinikájára. A klinikán félévig feküdt a festő. Az operáció abban állott, hogy különböző előkészítő műtétek után egy egészséges petefészket illesztettek a férfi testébe, amely teljesen nővé varázsoltta a férfit.

Wegener egy félév eltelté után mint nő hagyta el a klinikát. Teljesen szakított régi életével, női nevet vett fel, házassága nyomán megszűnt. Egyelőre a festéssel sem foglalkozik, hanem iparművészeti munkákat készít. Volt feleségével újra együtt lakik, de most már csak mint barátok élnek.

Wegener operációja élesen foglalkoztatja az egész világ tudományos köreit.

Kuriai ítélet a fűzőkészítők perében

Helybenhagyta a Kúria a debreceni ítéletét a marasztaló ítéletét.

Ismeretes az az éveken át tartott háborúság, melyet a debreceni fűzőkészítő iparosok nevében folytatott Komáromy Sándor a kötszerezés ellen az iparhatóságoknál, majd a napilapok nyilvtéri rovatában. A megtámadott kötszerezés közül Vitárus Sándor ismert kötszerezés, aki külföldön tökéletesítette iparágát, szintén a megtámadottak közt volt. Az iparhatóság előtt folyt eljárás során bizonyította, hogy ő régi jogon fűzőkészítésre is jogosult, kiváló szakképzettségét egye-

temi orvostanárak és orvosok is igazolták. Az ügyben a kereskedelemügyi miniszter mondta ki a végső fokon, hogy Vitárus Sándor kötszerezés csakugyan jogosult fűzőkészítésre is.

De a háborúság nem ért véget, hanem a lapok nyilvtéri rovatában is folytatódott Komáromy Sándor, akinek felesége fűzőkészítő és ő társa, óvást emelt a kontárok ellen és támadás következtében sőt szándékot látott Vitárus Sándor, aki megindította ellene a sajtóperét. A törvényszék

szédelgő feldicsérésért marasztalta Komáromy, aki felebbezett, mire az ítéletábla helybenhagyta a marasztaló ítéletet, de a büntetést 300 pengőre mérsékelte. Komáromy semmisségi panaszt jelentett be az ítéletáblai ítélet ellen, de a Kuria a semmisségi panaszt elutasította, így a másodfoku ítélet jogorvós lett és ezzel Vitárus Sándor bírói uton is elégtételt kapott.



A SZEZON LEGSIKERÜLTEBB FILMJE AZ URÁNIÁBAN. A „SASOK ÉNEKE” BEMUTATÓJA

Kevés olyan szuggesztív darabot produkált valaha is a filmművészet mint az Urániában bemutatott „Sasok éneke” c. monumentális film, ezt kelleszögeznünk mindjárt recenzió eljelen. A darab maga teljesen eredeti és a műfajok szerencsés keveréke. Hogy tökéletes, tiszta és igazi film romantikát, remek, színes felvételeket mély és lüktető drámaiságot s ugyanakkor csodaszép énekszámokat egyaránt föllelhetünk benne, sőt Stan és Pan sikerült szituációiban a humoros vörös szála is áthúzódik a darabon: az még önmagában nem sokat jelentene. A film grandiózus arzenáljában már számtalan darab megszületett, mely e sikertényezőket magában hordta s még sem lett nagy film. Hiszen itt majdnem minden a szerencsés vegyítéstől függ. Elég a túladagolt romantika, hogy a darab a szentimentalizmus posványába fulladjon s egy fokkal túlfeszített drámaiság, hogy a hatás elmerüljön a komikumban. Ez kerülül el teljes biztonsággal a „Sasok éneke”. Itt minden jelenet helyén van a mese friss, invenciózus, jól felépített, a cselekmény fonálán függ minden szituáció, a hatás maximumát váltja ki a darab, ezt tapasztalhattuk a telt nézőtérben. A főszerepben Laurence Tibbet gyönyörű éneke és kemény, férfias játéka ellenállhatatlan Pompás partnere Catherine Dale, míg a két malőr lovag Stan és Pan pompás komikumot szolgáltat. Igen rokon szentes, hogy a film szűzseje nem török bele a kiereszszakolt happy-endbe hanem pszichikai motivációk szerint fejeződik be.

A kísérő film ritkán látott ölete kutyaburleszk, mely a kutyafigurákban emberi fonátságokat parodizál kitűnően. (k. i.)

Viaszinhéz.

Telefon: 14-71.

Ma, fél 7 és 9 órakor:

A szezon nagy meglepetése, a leghatalmasabb hangos operett-film, 12 felvonásban:

CSODAK CSODAJA.

A színpadi látványosság tündéri panorámája, a világ leghatalmasabb zenekara és kórusa közreműködésével. Főszerepekben: John Barrymore, Dolores Costello, Sally O'Neil, Richard Bartelmess, Alice White, Monte Blne, Patsy Ruth Miller, Myrna Loy, Douglas Fairbanks és az összes Vitaphone-görlok.

Műsört bevezeti: Franck Withmann igazgató.

Március 15-i ünnepségek Debreczenben

A MANSz március 15-iki ünnepélye.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége március 15-én este 8 órakor hazafias ünnepélyt tart, a Városi Zenede hangversenytermében. Az ünnepély sikerének záloga a szereplő gárda és az a műsor, amit a rendezőség összeállított. — Az ünnepi szónoklatot Benedek Sándor MÁV főmérnök, a Nyilas-telepi MANSz csoport igazgatója, városunk közismert, szeretetben álló tagja tartja.

Fellép rajta kívül a rádióban több ízben nagy sikerrel szerepelt Uray Margit, budapesti zongoraművész, továbbá dr. Markovitsné Csűrös Ferike, akinek szavalóművészetét külön kiemelünk nem szükséges és a MANSz fiatal, de mindinkább előretörő s mind több és több elismerést arató dalos gárdája: az Erzsébet Vegyeskar. A díjtalan ünnepélyre mindenkit meghív és vár a MANSz elnöksége.

Március tizenötödike az Egységespártkörben.

Március 15-ét az Egységespártkörben is nagy gonddal előkészített ünnepélyvel tartják meg. — A rendezőségnek sikerült erre az ünnepélyre is igen jó műsort összeállítani, amit az alábbiakban közlünk:

1. Kossuth dalok. Kiss József és zenekara.
 2. Talpra magyar! Besse Miklós színművész.
 3. Ünnepi beszéd. Fodor József titkár.
 4. Mikes Rodostóban. Melodráma. Előadja Bathary Imre. — Zongorán kísér Szücs Ilonka urleány.
 5. Irredenta dalok. Enek kvintett. Előadják a Vajda Nővérek.
- A műsorszámok és a szereplők biztosítják az est sikerét. Ez alkalommal bizonyára szűk lesz az Egységespártkör nagyterme s így igen ajánlatos a pontos megjelölés. Az ünnepély pontosan 5 órakor kezdődik s utána a rendezőség a szokásos délutánt tartja.
- Az ünnepélyre belépő-díj nincs. A műsor ára 50 fillér.

Március tizenötödiki ünnepély a Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületében.

A hét évtized óta értékes működést kifejtő Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete — nemes hagyományainak megfelelően — az idén is megünnepli március 15-ét, a Sas utca 2. szám alatt levő egyesületi nagytermében. Az ünnepélyt vasárnap este fél 8 órától fogja tartani, melyen több számmal vesz részt az ország egyetlen kereskedő dalárdája, a kiváló Pálffy Lajos karnagy vezette alatt álló Debreceni Kereskedő Ifjak Dalköre. A dalkör férfi kari és vegyes kari számain kívül több, művészi színvonalu magán-szám lesz, melyek teljes rendjét, illetve az ünnepély részletes műsorát legközelebbi számunkban fogjuk közölni.

Az ünnepély műsorának lezajlása után az egyesületi házi zenekar fogja szóragoztatni a megjelenteket. Ugy az ünnepélyre, mint az ünnepély utáni családi szórakozásra a tagok által bevezetett vendégeket is szívesen látja az Egyesület vezetősége.

Belépti-díj

A debreceni református gimnázium Arany János Önképzőkörének ünnepélye.

A debreceni református gimnázium Arany János Önképzőköre március 15-én délelőtt hazafias ünnepélyt tart, melynek műsora a következő:

1. Erkel Himnusz. Játssza a gimnázium zenekara, az énekkar kíséretével.
2. Nemzeti dal. Szavalja Szady János, önk. elnök.
3. Ünnepi beszéd. Mondja Kozma Lajos, önk. elnök.
4. Balázs—Szigethy: Riadó. Előadja az ének- és zenekar.
5. Abrányi Emil: Március 15-én. Szavalja Agárdy Zoltán, VI. a) o. tanuló.
6. Boka Károly: Száz ember verunkos. Játssza a gimnázium zenekara.

Az ének- és zenekart Szigethy Gyula énektanár vezényli. — Belépődíj nincs.

A MÁV műhelyi Egyetértés Önképző Dal- és Zeneegylet ünnepélye.

Március 14-én este 8 órakor, a MÁV műhelyi Egyetértés Önképző Dal- és Zeneegylet hazafias disz-előadást rendez. Ez alkalommal színre kerül „Trianon”, dráma három felvonásban, az elszakított véreink életéből.

Belépődíj: páholyülés 1 pengő; I. rendű ülőhely 1 pengő; II. rendű ülőhely 80 fillér; III. rendű ülőhely 60 fillér. Jegyek előjegyezhetőek naponta 9—14 óra között, telefon 246. sz. a., Szolárszky Lászlónál. — Műsor után tánc. — Büffé.

Az előadásra kerül „Trianon” e. 3 felvonásos drámát Walter Ernő írta. Rendező Szolárszky László. — Előtte ünnepi beszédet tart Benedek Sándor, MÁV főmérnök:

A darab szereplői a következők: Nagy Iványi Iványi Dénes — Ferkó Gyula, Márta, leánya — Ferkó Juci. Palkó, Márta fiaeskája — Nagel Ienka, Gyimothyne — Nagy Luló. Kudelka Péter — Szolárszky László. Zobory, földbirtokos — Kiss József. Thurzó, földbirtokos — Lázár János. Ipolyi, földbirtokos — Philip Ernő. Garamszeghy földbirtokos — Dudás József. Padragyai, főjegyző — Kerecsi József. Szedlacek, detektívnök — Lázár János. Orvos — Dudás József. Feketéné — Nagy Böske. Kissné — Nagy Manci. Ancsurka, eseléd — N. Arany Irén. Miska, tisztiszolga — Szabó Károly. Altiszt — Juhász János. Janó, tisztiszolga — Csontos Kálmán.

Történik Felsőmagyarországon, 1919 és 1920. években. I. felvonás Kassán, Iványinál; II. felvonás ugyanott, félévvel később; III. felvonás Tatra-vidéki villában, három hó múlva.

Az Iparos tanonciskola március hó tizenötödikének kettős műsora.

I. Az Iparostanonciskola folyó évi március hó 15-én délelőtt 11 órakor, a tornateremben (Burgundia utca 1.) — jó idő esetén az udvaron — zászlószentelési ünnepélyt rendez.

A zászló legnagyobb részét a leventék adományaiból készült. Dánér Erzsébet iparművész és tanárnő tervei szerint. A gyönyörű selyemlobogóra a nőiparostanonciskola növendékei magánzorgalomból himezték és varrták ki a „Becsülettel a hazáért!” jelmonda-

tot. A fehér selyemzászlót, mely arannyal van kivarrva, Mezei Béla ref. lelkész, főoktató avatja fel, a töle megszokott, nagyszabású beszéd kíséretében. Ünnepi beszédet dr. Gulyás István igazgató fog mondani, Énekszámokkal szerepel a Levente Egyesület énekkara.

II.

Ugyanaz nap este 6 órai kezdettel ünnepi disz-előadás rendeztetik s ennek a hazafias ünnepélynek műsorából már előre kiemeljük dr. vitéz Bessenyei Lajos: „Petőfi, a legelső magyar cserkész” színjátékát, amelyet a cserkészek fognak előadni, azonkívül Szabó István tanár beszédét, aki történelmi felkészültséggel fog belevilágítani a nagy szabadság-eszményekbe. A részletes műsort lapunk vasárnapi számában közöljük.

A Wolaffka-telepi Olvasókör március 15-iki kulturünnepélye.

A Wolaffka-telepi Olvasókör elnöksége folyó hó 15-én, este 7 órai kezdettel, az Olvasókör termében, hazafias kulturünnepélyt rendez, a következő sorrenddel: Himnusz, éneklő a közönség. Ünnepi beszédet mond Kiss Ferenc. Talpra magyar! Szavalja Nagy József. Hisszekegy, éneklő a telepi ifjuság. Hitvallás, szavalja Kovács Jucika. Ezeket kívül még a vezetőség több magánszámmal fogja méltatni ezen nap jelentőségét.

Az ünnepélyt követni fogja a vizsgalmi ifjuság által rendezendő, hazafias tárgyú szindarab: „Meg-

halt az Isten” és „Petőfi az Alföldön” című dráma, egy-egy felvonásban. Szereplők: Gál Margit, Bánk Mancika, Kovács Jucika, Abrók Marika, Papp Irmuska, Nagy József, Andirkó Sándor, Rudnai Lajos, Kovács Imre, Nagy Gyula, Villás István, Bodonovits István, Gál Károly, Oláh Mihály.

Az előadás után tánc. A vizsgalmi bizottság ezen kulturünnepélyre tisztelettel meghívja tagjait és vendégeit. Belépti-díj nincs. Ruhátár kötelező. A zenét Nagyhazi hírneves zenekara szolgáltatja.

Március tizenötödike a Munkás Otthonban.

A debreceni munkás szakszervezetek március hó 15-én, vasárnap délután 4 órakor, a Munkás Otthon nagytermében ismeretterjesztő előadást rendeznek, a következő műsossal:

1. Munkás-induló. Éneklő a Vasas dalkar.
 2. Petőfi: Háborog a tenger. Szavalja Kovács Lajos.
 3. Március 15. jelentősége. Előadja Pajor Rudolf, magántisztviselő.
 4. Kassák: Bányászok a hajnalban. Előadja a szavaló-kórus.
 5. Zászlóbontás. Éneklő a Vasasok dalkara.
 6. Ady-vers. Szavalja Nagy Mancika.
 7. Műdalok. Éneklő Nagy István.
 8. Ne csüggedj... Éneklő a Vegyeskar.
- Belépő-díj nincs.

Amerikában állandóan emelkedik az autó által okozott halálos elgázolások száma

Autóbalesetek Amerikában.

Az amerikai hadsereg 50.510 embert veszített másfél év alatt a háboruban, részint a fronton, részint, akik a sebeikbe belehaltak. Tíz évvel később, tizennyolc hónap alatt, békeidőben, automobil balesetek következtében 50.000 ember halt meg az Egyesült Államokban. Az autóbalesetek száma azóta szaporodott és állandóan szaporodik. — Abban az esztendőben, mely 1920-ban zárult, 52.000 ember halt meg autóbalesetekben. 1920-tól 1925-ig 89.000 embert ölt meg az autó, míg az utolsó 5 esztendő áldozatainak a száma már 141.000 volt. Az utolsó 15 évben tehát 282.99 halált okozott az automobil s ez valószínűleg nem az egész, mert nagyon sok esetet nem soroznak az autóbalesetek sorába.

Az is bizonyos, hogy az 1931-ik év sem lesz eredménytelen ezen a téren. Bizonyára ez évben is emelkedni fog a halálos balesetek száma, amint hogy eddig minden esztendőben csak emelkedést mutatott. Az autót tehát ugyanannyi idő alatt több emberáldozatot követelt, mint a háború.

Természetesen a gyalog járó ember szenved a legtöbbet, mert a halálesetek 45 százalékát azokból meríti a statisztika. Az autószeleűtközések és a vasutató karambolok elenyésző csekély része a halálos baleseteknek. A szegény, elgondolkodó ember, aki átvág az utcán és nem néz jobbra-balra, elsősorban szerepel az elgázoltak közt. Az autószeleűtközések az összes halálesetek 29 százalékát teszik, mi azok, akik a sürgöny-póznát akarják kidönteni, 11 százalékát teszik ki az autóbaleseti halálozásoknak. Az utcai villamosokkal való összeütközés csak másfél százalékát teszi ki az összes autóbalesetekből eredő baleseteknek, a

liszta szerint, a statisztikus biztosító intézeti kimutatásában.

Mit kellene csinálni, hogy ezt a rettenetes emberpusztítást megakadályozzák? Hogy kellene hajítani, járni, élni, hogy az ember élhessen is, ebben a nagy forgalomban? Erről tanácskoznak szüntelenül azok, akik közel állnak a balesetekhez, főként a biztosító intézetek, amelyek nagyon is megérik a sok autóbalesetet, a zsebükön keresztül. Nem tudnak kisütni semmit. Az arányszám emelkedik minden évben, megállás nélkül. — szüntelenül. Még vasárnap sem szünetel a háború az autó és gyalogos között. A halálesetek 20 százaléka vasárnap történt. Szombaton csak 16 százalékot ölt meg az autó.

Vasárnap az emberek jobban ráérnek autózni is, meghalni is.

Jó minőségű téglá és cserép

kapható Tóth és Sebestyén téglagyárából Eladás Fűrdő ucca 2.
Telefon: 610.

Férfi ruha tisztítása 4 pengő vasalása 4 pengő Weisz kelmefestő, Arany János ucca 9. sz

A gazdasági válság mellett rendkívüli mértékben megnehezíti a színház helyzetét az a körülmény, hogy nincsenek jó darabok

A felgyógyult Kardoss Géza szinigazgató nyilatkozata a színházi válságról, a szegedi pályázat sikerességéről, a műsorgondokról, a vidék háttérbe szorításáról és más aktuális témáról. — A közönség nagy részének csak a pikánsoperett kell. — A vidéki színházak csak akkor mutathatják be az új darabokat, amikor azok a fővárosban már teljesen lejátszották. — A Csokonai Színház irodalmi hete a húsvéti ünnepek előtt.

A közönség szeretetét és a sajtó jóindulatát kéri Kardoss szinigazgató a Csokonai Színház részére

A gazdasági és pénzügyi válság, mely ma kétségtelenül világjelenség, nemcsak az egyes kasztokat, társadalmi rétegeket, hanem magát az egész társadalmat is alapjában ingatta meg. Mióta ez a gazdasági válság akuttá lett,

a gazdátársadalom mellett hasonlóan nehéz sorsban élnek a kereskedők, az iparosok, a tisztviselők stb.

Igy azután nem lehet csodálkozni, hogy nálunk — az irodalmi, képzőművészeti és színházi kultúra olyan keserű és szomorú időket él, amilyenre már régen nem volt példa. Magyarországon a szó legszorosabb értelmében haldoklik a kultúra.

Ez nem frázis, hanem keserű valóság. Még a milliós lakosú Budapest sem tudnak a színházak zavartalanul működni, hát még vidéken, ahol az emberek szívét egészen elkérgesítette már a köznység és a nincstelenség.

A legnagyobb vidéki városban, Szegeden, már valóságos kulturális válság az, ami ott a színházzal történik.

A legutóbb meghirdetett pályázat elszomorító eredménnyel, szinte fiaskóval végződött.

Amennyiben a kedden délután lejárt határidőig csak három pályázat érkezett be a szegedi polgármesteri hivatalhoz. Ezt a három pályázatot is a szegedi színház tagjai nyújtották be és pedig Sziklai József főrendező Tolnay Andor bonvivannal társulva, továbbá Görög Sándor színházi titkár, végül Kürthy György. Pedig Szeged városa 60 ezer pengővel szubvencionálná a színházat, az operaelőadásokért meg 20 ezer P támogatást ajánlott fel. Mint hírlik, a város nem tartja komolyan az ajánlatokat s új pályázatot ír ki.

Ezzel kapcsolatban érdekesnek tartottuk megkérdezni Kardoss Gézát, a debreceni Csokonai színház kiváló igazgatóját, hogy

mit tart a vidéki színészet válságáról

s általában mi a véleménye a mai szomorú helyzetről?

Kardoss Gézát az igazgatói szobában találta munkatársunk. A népszerű direktor egy hónapig súlyos betegen feküdt lakásán s az orvos eltöltötte a hangos beszédétől. Kétoldali tüdőgyulladás volt, mely bizony erősen megviselte. Halkan beszél, de azért a szokott energiával és határozottsággal.

A SZÍNHÁZ A LTGROSSZABB ÜZLET

— Mik az észrevételei a szegedi színházzal kapcsolatban? — kérdeztük Kardoss Gézát, aki szerda délelőtt ült le először betegsége óta igazgatói asztala mellé.

— Újra behízyosodott, hogy ma a legrosszabb üzlet a színház — mondotta a direktor egyszerűen. Legeklatásabb példa erre Szeged, ahol most a 60 ezer pengő

szubvenció dacára a szegedi társulat tagjait kivéve senki sem pályázott a színházra. De lehetetlen is pályázni akkor.

amikor a pályázati feltételekkel úgy megkötik a szinigazgatók kezét,

mint azt Szegeden tették.

Egy pillanatra elgondolkozik, majd élénkebben folytatja:

— Mikor a színház házikelésben volt, négy év alatt több mint egymillió pengőt fizettek rá.

Tehát több, mint 250 ezer pengőjébe került Szegednek évente a színház fenntartása...

Most pedig a város három évre összesen csak 180 ezer pengővel hajlandó szubvencionálni a színházat.

Ujabb kérdést teszünk fel:

A VIDEKI SZÍNHÁZAK MŰSORGONDJAI

— A gazdasági válságon kívül van-e más oka is a színházi dekonjunkturának?

— Vártam ezt a kérdést és most örvendek, hogy végre a nyilvánosság előtt beszélhetek róla. Mi, vidéki szinigazgatók, ezer bajjal küzdünk. Nemcsak az anyagi természetű bajokkal kell küzdenünk, hanem

a darabok beszerzése is rendkívüli nehézségekkel jár...

Mondok példát! Az idén a prózai darabok közül a legnagyobb sikerre Hunyadi Sándor »Feketeszáru cseresznye« című darabjának volt. Nemrégiben ezt a darabot már fel is tették részemre a postára, de onnan az utolsó pillanatban vissza rendelték, mert a Vigszínház igazgatója április 1-ig nem engedélyezi a vidéki darab vidéki előadását.

— Egy másik esetet is mondhatok! Az Országos Színészegyesület irodalmi ügynöksége a multkoriban értesített, hogy 240 pengő

utánvét mellett bajlandó nekem megküldeni Lehar Ferenc »Mosoly országá«-nak sugópéldányát. Ebben az értesítésben azonban megjegyezte, hogy

a darabot ne tűzzem másorra, mert kérdéses, hogy zenekari anyagot tudnak-e részemre szerezni.

Ez azt jelenti, hogy 240 pengőért lesz egy sugópéldányom, amelynek talán sohasem fogom hasznát venni.

«Igy azután ezt sem tudom előadni... Most azután itt állok tulajdonképpen darab nélkül, mert a jó darabok előadására majd csak hetek múlva kerülhet sor.

Ami az egész műsortervezetnél a legnagyobb hiba, az az, hogy nincs jó, megfelelő darab.

Budapesten ugyiszólván minden operett megbukik, kivéve a Király színházban a »Lámpaláz«, amelynek előadására azonban itt Debrecenben egyelőre nem is gondolhatok. Ami siker van, az mind direkt pikáns darab. Sajnos, ma ez kell a közönségnek.

A KÖZÖNSÉG IZLÉSE ÉS A PIKÁNS DARABOK

— Mivel más választásom nem volt, én is kénytelen vagyok most a közönség izléséhez igazodni. Ezért külön futárt küldtem Kolozsvárra a »Párisi kirakat« és a »Fügefalevél« című operettek sugópéldányáért és partitúrájáért, mivel ezeket a pesti színházaknál nem tudtam megkapni. Így kerül szombaton bemutatásra a Csokonai színházban a Fügefalevél. Hangsúlyozni kívánom azonban, hogy *ezt a pikáns operettet csak bérlésüneti napokon játszom.* Nem akarom, hogy a bérlők közül valakinek is kifogása legyen.

Az operettek terén különösen nagy a baj. Van vagy 5—6 bukott operett. Ezeknek az anyagdija is

kitesz 250—300 pengőt, a betanulás 14 napot vesz igénybe s viszont a siker nulla.

— Az operett-reprizek hogy valtak be?

— Sehogy. A legpompásabb darabokra alig akadt közönség. Ma, csütörtökön este Kálmán Imre »Csárdáskirálynő« operettjét újítjuk fel. Erre talán lesz ház,

de csak azért, mert féláron árusítjuk a jegyeket.

Azonban az olcsó helyár sem segíthet. Mert ha máskor is félhelyárak volnának, azt hiszem, megint nem lenne közönség. Mindenki azt várná, hogy mikor jászom majd negyedhellyárral!

Ezeket a szavakat Kardoss Géza már bizonyos keserűséggel a hangjában mondja. Ugy látszik, tizenegy év alatt alaposan megismerhette a közönséget, mely bizony mindig megköveteli a magáét s nem sokat törődik a más izlésével, a más dolgával.

A CSOKONAI SZÍNHÁZ IRODALMI NAGYHETE

— Ismétlem — folytatta a szinigazgató, — a műsorgondokkal kapcsolatosan az a legnagyobb baj, hogy nincs jó darab, ami pedig megfelelő volna, sikert jelentene, azt nem adják... A húsvéti ünnepek előtt

a nagyhéten egyébként száz százalékos irodalmi programot fogunk adni.

Ennek az irodalmi hétnek a keretében előadom Shakespeare-től a »Hamlet«, a »Romeo és Juliát«, továbbá Schillertől a »Stuart Mária« (Halassy Mariskával és Könyves Tóth Erzsivel a két nő főszerepben). Pár évvel ezelőtt nagy sikert aratott Debrecenben Ibsen remekműve, a »Peer Gynt«. Ezt a nagyszerű drámai költeményt Gieg muzsikájával szintén felújítom a nagyhét alatt.

— Most nagyban folyik az előkészülés Verdi híres operájára, a »Rigolettora«. Valószínű, hogy két héten belül tartjuk meg a reprizt

a címszerepben Kovács Dezsővel, a budapesti Városi Színház baritonistájával s a man-tuai herceg szerepében Lauriszin Lajossal, az Operaház művészeivel.

MIKOR LESZ A FEKETESZÁRU CSERESZNYE BEMUTATÓJA?

Pár percig a szinigazgató szünetet tartott. Már régen nem beszélt annyit egyfolytában, mint most. A szünet alatt újabb kérdéssel ostromoltuk meg:

— Körülbelül mikor lesz a Feketeszáru cseresznye« debreceni bemutatója?

— Húsvét után ez lesz az első prózai bemutatás. Szerettem volna másorra tüzni Scholtz romantikus operettjét, a »Három muskétás«-t is, de erről egyelőre szó sem lehet. Az anyag ugyanis nem kapható, mert a esődtömeg mindent lefoglalt.

Megemlítettük a direktornak, hogy nem volna-e érdemes helyi szerzők szindarabjaival próbálkozni? Az első előadást legalább fél, vagy legalább háromnegyed ház néző végig, ami mégis csak jobb, mintha drágán megvett szindarabokra ráfizetnek.

— Sajnos, a nálam bentlevő szindarabok között egyetlen megfelelő nincs. Ezeket nem adhatom elő egyrészt azért, mert nem jók, másrészt, mert

nem tehetem ki a helyi szerzőket egy-egy csunya bukásnak, annálval is inkább, mivel a dehra-

Szövet a tavaszi nagy divat.

Elegáns nő csak szövetkosztümöt, szövetkabátot és szövetruhát visel!

ALÁBBI ÁRAK BESZÉLNEK!

130 cm. széles Yersey kelme, minden színben	P 7.90
130 cm. széles gyapju Georgette	P 10.50
Gyapju Crepella minden színben	P 4.80
Kosztümkelme divatos kimintázásban	P 10.-től
Kabátszövet 140 cm. széles	P 12.-

Mult évről visszamaradt Sevilla P 3.90 helyett P 1.98.

Francia- és angol szövetkülönlegességek beérkeztek!

Ha nálam vásárol, kevés pénzért elegánsan öltözködhetsz!

Klein Miksa, előbb Ecker, Klein, Sugár

Ferenc József ut 48.

ceni sajtó színházi kritikusi sokkal szigorubbak, mint a pesti kritikusiok. Sőt talán túlságosan is szigorúak.

— De ez természetesen teljesen az ő dolguk, hiszen a kritika szabadsága előtt mindig szent volt... A Csokonai színház jövője és jelene a közönség szeretetére és a sajtó jóindulatára van bízva, hogy ezt a krízist megússza. Jövőre kizárt dolog, hogy ez a krízis megismétlődjék, tehát csak időleges bajról van szó...

Háromnegyed egyre járt az idő. Kardoss direktor gondosan betakarta sáljával a torkát, felöltötte a kabátját s elbucszott.

— Megyek a kislányom elé a Dóczyhoz... Most fog jönni az iskolából, — mondotta kedvesen s komor arcát egyszerre beragyogta a fény...

A VÁROSI TANÁCS A PESTI SZÍNHÁZAK MŰSORPOLITIKÁJA ELLEN

A városi tanács elnöki értekezletén nagy megütközéssel tárgyalták azt a körülményt, hogy a fővárosi színházak az új szezonra rabjaikat csak hosszabb idő múlva engedik a vidéken játszani.

D Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok felolvasta a Vigszínház igazgatójától érkezett levelet, melyet válaszképpen írt Kardoss Gézáknak arra a kérésére, hogy a »Feketeszaru cseresznye« című darabot a Csokonai színházban előadhassa. A levél szerint azért nem engedik meg a darabnak előadását, mert a Vigszínház közönsége a vidékről felránduló közönségből is adódik és abban a meggyőződésben van, hogy ha a vidéken ugyanakkor előadják a darabokat, nagyon megcsappan a Vigszínház látogatottsága.

— Egyenesen arra spekulálnak, — jegyezte meg Vásáry polgármester, — hogy a vidékiek ott nézzék meg a darabokat. Tudok olyan debreceni családot, amelyik egyenesen azért utazik Budapestre, hogy az új darabokat megnézzék, mert nem akarnak félávig várni, amíg a pestiek leengedik a vidékre a darabot.

X Négy év alatt mindenki tőkét gyűjthet. Bővebbet lapunk mai számának utolsó oldalán.

X Olajfestmények, szentképek, s művész festmények, neves mesterektől legolcsóbban, részletfizetésre kaphatók. Antalffy József könyvkereskedésében, Szent Anna uca és Varga uca sarok. Telefon: 612. szám.

Nélkülözhetetlen

minden háztartásban



SINGER

VARRÓGÉP

MINDENT VARR, STOPPOL ÉS HÍMEZ

Kedvező ázerési feltételek
Alacsony havi részletek

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Titokzatos tolvaj történet egy zsák trafikáru körül

A tolvaj egy szalma-kazalban rejtette el a zsákmányt, de felfedezték és a zsákot bevitték a rendőrségre.

Titokzatos lopás ügyében folytat nyomozást a debreceni rendőrség büntügyi osztálya. Egy vidéki trafikos a nagy trafikban nagyobb mennyiségű trafikárut vett át és azt egy hordárral kiküldötte az állomásra, amíg ő másfelé a dolgát végezte. Amikor a vidéki trafikos kiment az állomásra, nagy meglepetéssel vette észre, hogy a csomagjai közül egy zsák trafikáru hiányzik. Azonnal a rendőrségre jelentett, ahol feljelentést tett a tolvaj ellen, aki valószínűleg a nagytrafiknál a csomagolás alkalmával lopta el a zsák trafikárut.

A tolvaj, állítólag egy egyszerű parasztember, a lopott zsákot ki-

vitte a Böszörményi utra és a vámházon túl egy szalmakazalban elrejtette azzal a szándékkal, hogy majd később érte fog menni. Valaki azonban észrevette, hogy egy ismeretlen ember egy zsákot rejt el a szalmakazalban és később, amikor a tolvaj elment, kiemelte a zsákot és beszolgáltatta a rendőrségre. A vámházon túl lakók közül többen látták, hogy estefelé egy autó állt meg a szalmakazal környékén és valaki kereste a zsákot, de mivel azt már nem találta meg, az autó elrobogott. A rendőrség most keresi az autós trafiktolvajt, aki egyébként póruljárt, mert a zsákmányát elvitték az orra elől.

Havazik

Gyönyörű szép fehér hópihéek, földre szálló égi izenetek, köszöntelek benneteket!

Ti vagytok a gyermekszem első, megbámult csodái; mikről nem tudtuk, honnan jöttök s hirtelen. Bucsuzás nélkül hova tűntök!...

Iskolás korunkban hangos hurrával köszöntöttük nesztelen lépteiket, melyekkel alászálltatok a föld gondtalan gyermekeire. Csilingelő szánkón végigrepültünk puha testeden, felkavartuk esendes pihenésed, rejtett hempergőtünk, mint szilaj csikó a mezőkön; kurta kis csizmánkkal boldogan süppedtünk beléd!

Gombócot és hőmbert gyurtunk finom lisztporodból és csatára mentünk olvadó kis tömegeddel minden ellen, még mindent megbocsátó apánk és mindenre szelid mosolyt adó édes anyánk ellen is!

Te ereszkedtél ránk ifjuságunk sötét éjszakáin, mikor a cigány mellől hazabandukoltunk s fehér volt veled és tőled a világ, mikor a bál esték után nagy álmodásokkal hazakísértük a felu vagy város „legszébb“ virágát!

S csengő szánon vittük a menyasszonyt, mikor az ég a földre hajolt és megvalósult egy fél élet munkája, fáradtsága és küzdelme után legnagyobb vágyunk, legtitkosabb ál- munk...

És kanyargós, szélből csapdosott lángokkal gyéren világított uccákon terólad énekelte a nő: „Fehér voltam, mint a hópehely...“ és elsrta tisztasága gyászkönyvet a te fehér szemfödőre.

Fehér takaróval melengeted a fekete ugart, a parányi kis földszalagokat, melyek arasznyiak, mint az élet... s melyek melengető paplanod alatt érlelik az új élet kenyerét...

Beborítod a mezőt, a kertet, az erdőt, a nádaszt; a völgy megpihen, alszik alattad; kacéran és hidegen mesz- sze ragyognak a hegyóriások csucsi fényében!

Megcsendül a nóta fonóban és házakban, felzokog a hegedű és a cimbalom, kandallóban kialvó tűz hamvadoz, szomorú lángja rebben, öreg ke-

mence meséket duruzsolt s kint a há- tárban öreg temető ezüst diszben hallgat és vár... vár!...

Színében a nagy, szüzi tisztaság színében minden szín alszik, benne a gyermekpárna és a menyasszonyi fátyol harmat tisztasága, a remény zöldje, a vér és bor rubinja, az örök hűség kékje és a lombhullató ősz sárgásbarna aránya...

Fekete felhőből fehérén szállsz és szitálsz e fekete világra... s mire bel- künk kiég s életünk parazsa kiham- vad... fejjünkre is rábocsátod lassan a megbocsátások és megbánások fehér, mindent elfedő takaróját!

... Gyönyörű szép fehér hópihéek, földre szálló égi izenetek, köszöntelek benneteket!

B-d. A-r.

Levente ünnepély március 15-én a DTE-ben

A II. ker. iparos levente egyesület nagysikerűnek ígérkező hazafias ünnepélyt rendez március 15-én este fél 9 órakor a DTE Magoss György-téri tornacsarnokában. Az ünnepség kiemelkedő fénypontja lesz az ünnepi beszéd, amelyet Lukács József rendfőnök, reálgimnáziumi igazgató fog tartani. — A részletes műsor a következő:

1. Nyitány. Játssza a levente zenekar.
 2. Talpra Magyar! Szavalja Czöl Lár István.
 3. Ünnepi beszéd. Mondja: Lukács József piarista reálgimnáziumi igazgató.
 4. Irredenta dalok. Énekl: Stesz- kó István.
 5. Nemzeti négyes. Magyar táncok. Lejti négy pár.
 6. Fekete toborzó. Irredenta, egy felvonásos szindarab.
 7. Hegedű- és cimbalom-duett.
 8. Magyar kettős. Lejti: 30—40 pár magyar-ruhában.
- A szép ünnepség előreláthatólag nagyszámú közönség előtt fog lezajlani.

—oooOooo—

Élesdi minőségű égetett mész

Waggontéleiben: Piac- utca 10. — Kicsinyben Petőfi tér 6. szám. —

Korona Gázhenyergyár Ipar és Kereskedelmi Rt.

szükségletét legelőnyösebben kö- zvetlen a termelőnél szeresheti be. Mészünk nagy zsirtartalma és fellüben szapor.



Csütörtök, március 12.

BUDAPEST. 9.15: Gramofonhang- verseny. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Viz- állásjelentés. — 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Szalonzenekari hangverseny. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangver- seny folytatása. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, ár- folyamhírek. — 4: Az iskolán kívüli népművelés rádióelőadása. (Rádió Sza- bad Egyetem.) — Utána: Pontos idő- jelzés, időjárás- és vizállásjelentés. — 5.10: A m. kir. földművelésügyi minisz- t(rium) rádióelőadássorozata. Való Árpád m. kir. méhészeti főfelügyelő: A méhészalád munkaképességének foko- zása. — 5.45: Hangverseny. Közremű- ködik: Stranzky Aranka operaénekes- nő és Koller Alfréd hegedűművész. — 6.45: Angol nyelvtanítás. (J. W. Thompson.) — 7.20: Vándor Kálmán felolvasása: 1. Tizenkét hiányzó rózsá; 2. Északi szél. — 7.50: Színműelőadás a Stúdióból. Dorrit kisasszony. Vigjá- ték 3 felvonásban. — Utána: pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: Rác Béla és cigányzenekarának hangversenye. — 11: A m. kir. 1. hon- véd gyalogezred zenekarának hangver- senye.

BÉCS. 20.40: Heinecke: A vihar e. rádiójele. — 21.05: Bécsi kerin- gők. — 22.30: Est a Simlben.

BELGRÁD. 18: Operettrejtelek. — 19.20: Francia lecke. — 20: Ljubljana. — Utána: Rádiózene.

BÉRLIN. 18.15: Férfikar. — 19: Rádiózene Meyen Sabine és Riavez José közreműködésével. — 20.30: A mindennap riportjai. — 21.10: Párgai Zika vonósnégyes.

Gebauer

temetkezési vállalat.

Kossuth uca 2. szám.

Telefon: Nappal 103. éjjel 60.

Gazdasági és Erdészeti Ügyosztály HIRDETMÉNY.

Kiváló minőségű tuskófa. erdei ürm.-int 6.— pengőért kapható a köztemető területéről.

Megrendelhető a Városi kertő- szetben, Nagyerdő 15.

Gazdasági és Erdészeti Ügyosztály.

MENETRENDVÁLTOZÁS.

Értesítjük a n. é. utazóközönséget, hogy a Debrecen Városi Erdei Vasút a vasárnapi 2-es és hétfői 1-es számú ve- gyes gőzvonata helyett 1931 március hó 22-től a 102-es és 101-es számú mo- toros vonat közlekedik.

A 102-es számú motoros vonat indul Debrecen Városi Farktár állomásáról vasárnap 13 óra 30 perckor, Acsádi- utra érkezik 7 óra 20 perckor.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK.

Buza 12.80—12.60 és a boletta, rozs 9.50—9.20 és a boletta, árpa 15.00—14.00, tengeri 13.00—12.50, lucerna 7.80—5.50, széna 6.25—3.50, lóhera 6.20—4.60, bikköny 5.25—4.80, slom- száma 1.80, rozsszáma 1.80—1.60, cukorrépa 3.30—2.90, vegyes répa 2.00—1.80.

Nagy sikerrel zárult a Debreceni Arpádházi Boldog Margit Leányclub szociális kurzusa

Már jóelőre felhívtuk olvasóink figyelmét a Leányclub szociális kurzusára, melyet a célból rendezett, hogy Debrecen katolikus, uri leány társadalmát előkészítse arra a nagy hivatásra, amely a mai társadalmi nyomorúság és ezernyi nélkülözés közepette az intelligens középosztály gyermekeire vár.

Örömmel regisztráljuk, hogy a szociális kurzus a legteljesebb mértékben sikerült; az egyes előadásokat minden alkalommal szépszámu érdeklődő közönség hallgatta végig, ami nagyrészt a kiváló előadóknak köszönhető, de része van benne annak az ügyes propagandának, amelyet a Leányclub agilis vezetősége a siker érdekében kifejtett.

Március hó 8-án délután 4 óra körül volt az első előadás, a Svetits intézet nagytermében. A megnyitó beszédet dr. Lindenberger János apostoli kormányzó öméltsága mondotta. Ismertette a kurzus jelentőségét. Felhívta a hallgatóság figyelmét a Debrecenben különösen tapasztalt lelki inségek, az elhanyagolt tanyai népek felkarolására, amelynek az isteni gondviselés bő áldásán kívül legjobb jutalma maguknak a gondozott lelkeknek őszinte hála. Rasovszky Kálmán kegyesrendi tanár: „Kard, kereszt és szent korona” címmel tartott nagyhatalmu előadást. Előadásában hangsúlyozta azt, hogy a kard szerezte meg, de a kereszt tartotta fenn ezt az országot. Ugy a kardnak az erejét, mint a szent keresztnek a ragyogását őrzi a szent korona. Kiemelte, hogy a szent korona misztikus hatalmával átöleli az egész magyar nemzetet, a királyt és a magyar népet. Nem a királyé, vagy az uralkodó családé a szent korona, hanem az egész magyar nemzeté. Hivatkozott a történelem folyamán több eseményre, melyek igazolják ezt az állítást.

A közönség a legnagyobb figyelemmel hallgatta a kiváló szónok előadását. Majd Mócsy Gabriella S. M. Nővér, központi kiküldött, a szociális tevékenységek legelső feltételéről, a minden nyomorúság iránt érző és fogékony lelkeletről, a felebaráti szeretet ápolásáról és annak a finomabb érzékek kifejlesztéséről beszélt, amely mindennél megsejti a panaszos szót és mindig megtalálja a segítségnek megfelelő módozatait.

Március 9-én este 6 órai kezdettel volt a kurzus második napja, amikor is dr. Milleker Rezső egyetemi ny. r. tanár Indiáról tartott vetített képes előadást. A különösen szép felvételek és az illusztris előadó pompás magyarázata teljesen lebilincselte a nagyszámu közönség figyelmét. Különösen megkapó volt a bevezető rész, amelyben a hindu nép lelkeletről szólt. Dr. Milleker Rezső már több ízben tanujelét adta a Leányclub iránti különös jóindulatának, a club rendszer heti összejövetelein nem egyszer ült már asztal mellé, hogy a maga nagy tudásából valamit adjon a tagok számára s mostani előadását már csak azért is különös hálaival fogadta a Leányclub vezetősége Polgár Georgine S. M. Nővér előadása következtét ezután, aki a kórházmissziós munkáról adott ismertetőket. A közismert témát annyi közvetlenséggel és eredetiséggel tárta a hallgatóság elé, hogy a közönség csak hálaival

gondolhat nemes törekvésére. Végezetül Mócsy Gabriella S. M. Nővér a tanyai misszióról tartott frappáns előadást, ismertette, hogy a gyermekek utján hogy lehet a szülőhöz hozzájutni és hogy lehet a gyermekek keresztül a felnőtté megnyerni a kath. élet számára.

Március hó 10-én Mócsy Gabriella S. M. nővér az olvasmány, mozilátogatás és a rádióhallgatás jelentőségét fejtegette, különösen a könyvek és a mozi-darabok megválogatását ajánlotta a hallgatóság figyelmébe. Utána Polgár Georgine S. M. Nővér a szenvedő emberek között való missziós munkának értékét és jelentőségét fejtegette. A szociális kurzus ezután dr. Lindenberger János apostoli kormányzó zárószavával véget is

ért. Apostoli kormányzó ur öméltsága hálás köszönetet mondott a Szociális Misszió Társulat vezetőségének, hogy két nővért volt szíves ideküldeni, ennek a kurzusnak a megtartására; hálás köszönetet mondott a nővéreknek, akik fáradságot nem kímélve, szép előadással a debreceni kath. uri leány társadalom ismereteit gazdagították és érdeklődésüket felkeltették a legnemesebb dolgok iránt. A közönség érdeklődéséért is köszönetet mondott, mert nem lehet tudni, hogy hol és mikor segíthetünk szenvedő embertársainkon. Dr. Lindenberger János apostoli kormányzó szavai után Papler Irma elnök köszönte meg a Leányclub vezetősége nevében a kurzus összes előadójának szíves közreműködésüket s a kurzus a Himnusz eléneklésével véget ért.

A kurzus befejezése alkalmából Farkas Edith alapítványi hölgyet a Szociális Misszió Társulat alapító főnökszonyát táviratban üdvözlötték.

Hamis megrendelések alapján többszáz pengő jutalékot vett fel egy szélhámos ügynök

A debreceni törvényszék egy évi börtönre ítélte.

Többrendbeli csalással vádolva állította szerdán délelőtt a kir. ügyészség a debreceni törvényszék elé Klein Sándor ismert debreceni ügynököt. — Klein a visszaélések egész sorozatát követte el és jogtalanul többszáz pengő jutalékot vett fel. — Az ügy előzményei a következők:

Klein Sándor a Fried és Kleinféle hajdunánási szalmakalappár ügynöke volt. — Megbízatása az egész ország területére kiterjedt és az volt főnökeivel a megállapodása, hogy fix-fizetése nem lesz, azonban a megrendelések összege után 10 százalék jutalékot kap, 5 százalékot azonnal a rendelés bemutatása után, 5 százalékot pedig akkor, ha a rendelés összege befolyik.

A megbízatás alapján Klein megkezdte működését, — de nem nagy sikerrel. Erre annyira elkeseredett, hogy visszaélésekre adta a fejét. — Egymásután hamisított megrendelő-jegyeket és azok bemutatása után felvette a jutalékot. Az ország sok városa kereskedői nevét hamisította a megrendelő-jegyek alá. — Vésztő, Abaujszántó, Nyirábrány, Mezőtúr, Mezőberény, Ujfehértó, Hajduszoboszló, Török-szentmiklós, Szerencs, Orosháza, Vecsés és sok más város divatkereskedői szerepeltek a megrendelőik között, anélkül, hogy akár egy kereskedő is eszközölt volna megrendelést a szélhámos ügynöknél.

Több ezer pengőt tett ki az az összeg, amelyet Klein Sándor a megrendelő jegyeken összesen feltüntetett és ezután többszáz pengő ju-

talékot szedett fel. A cég csak akkor jött rá a csalásra, — mikor a »megrendelt« árut leszállította a kereskedőknek és azok visszaküldték egy-egy levél kíséretében, a melyben közölték, hogy ők semmit sem rendeltek. — Az ügynök ellen most már megindult a bünvádi eljárás. — Az ügyet tegnap délelőtt tárgyalta a debreceni törvényszék nek dr. Jeney Sándor elnöklete alatt működő büntetőtanácsa. A vádat dr. Veress Lajos kir. ügyész képviselte, míg a vádlott védelmét dr. Ungár Ferenc ügyvéd látta el.

A nyomozás és a vizsgálat során a vádlott állandóan tagadásban volt, azzal védekezett, hogy a kereskedők valóban eszközölték megrendeléseket náli. Időközben azonban kihallgatták az irászakértőket, akik megállapították, hogy valamennyi megrendelő-jegyen az aláírások ugyanattól a kéztől erednek. — Most már Klein Sándor is megtört, látta, hogy a tagadás mit sem használ és a tegnapi főtárgyaláson töredelmesen beismerte hogy a megrendelő-jegyek alá tényleg ő hamisította oda az aláírásokat és ennek alapján vette fel a jutalékot.

A perbeszéd elhangzása után a törvényszék 16 rendbeli magánokirat hamisítás büntetése, 5 rendbeli magánokirat hamisítás vétsége és egy rendbeli folytatólagosan elkövetett csalás büntetéseben mondtotta ki Klein Sándort bűnösnek és egy évi börtönre, továbbá három évi hivatalvesztésre ítélte. — Az ítélet jogerős.

Csodák csodája.

Az operettfilmek csimborasszója!

A mindvégig színes film a technicolor eljárás ragyogó teljesítménye.

A világ legnagyobb zenekara és kórusa.

A színpadi látványosságok non plus ultrája. Ragyogó színpompájú — revük.

Párisi éjszakák. Fellépnek a hollywoodi filmstárok egész légiója.

Ma este fél 7 és 9 orakor

Vigszínházban.

A Soli Deo Gloria Szövetség diák-ebéd akciója

Márciusban harminc szegény diák részesül ebédsegélyben.

Nem könnyű munkára vállalkozott a debreceni „Soli Deo Gloria” Diák-szövetség, midőn programjába vette, hogy segélyezni fogja az anyagi megélhetés nehézségeivel küzdő debreceni diákságot. Több egyetemi hallgató, sőt még középiskolások diák is heteken keresztül tengődik meleg ebéd nélkül, szinte kenyéren és vizen, mert a szüleik vagy nem élnek, vagy pedig a lét és nemlét veszedelme elé állítanak őket a mai nehéz viszonyok. Budapesten és Szegeden igen szép eredménnyel működik a segélyezési akció. Debrecen város közönsége is, élén a város tanácsával — amely havi 100 P-t szavazott meg erre a célra — teljes megértéssel karolta fel diákjainak ügyét. A szövetség kibocsátott gyűjtőívét jelentős számú megajánlás érkezett be, úgy természeti ebédmegajánlásban, mint pénzben.

Ezekből a megajánlásokból a szövetség szociális bizottsága már februárban mindennapi ebédet tudott juttatni öt egyetemi hallgatónak úgy, hogy a hét bizonyos napjain családoknál érkeztek a diákok, azokon a napokon pedig, amelyekben magánházaknál ebédmegajánlás nem volt, egy felkészítvegyvénél kaptak ebédet s értük a szövetség pénztára fizetett.

Márciusra még jobban kiéplött a segélyezés. Március 1-től mindennapi ebédet kap 6 egyetemi hallgató (4 férfi és 2 nő) és 2 gimn. tanuló (1 fiú és 1 leány). A közös étkezésért — mikor ugyanis magánházakhoz megajánlás nincs — március hónapra körülbelül 55 P-t fizet a szövetség. Ezenkívül ugyanazon az étkezési helyen fizet egy hallgatónak 15, egy másiknak havi 10 ebédet. A diákmenzán 9 egyetemi hallgató részesül félmensa (15 P), illetőleg 10 pengős segélyben. A Kollégium táplintézetében étkezők körül 8-an 30, 15, 10 pengős segélyben (5 egyet. hall., 2 tanítóképzős, 1 gimn.) részesülnek. A pénzsegélyek összege kb. 300 P.

Pénzt a szövetség a segélyezettek közehez nem ad ki, hanem helyettük befizeti az illetékes táplintézetnek. A megajánlások még folynak. Megajánló is a központi felkészítő hivatalban van kértve. Kéri a szövetség Debrecen közönségét, karolja fel szeretettel továbbra is a szegény diákokat. A megajánlókat névsorát legközelebb közzélik.

„Record“ cipőnagykereskedés, Hatvan-utca 33.

Ez idén is a legolcsóbban vásárolhat nálunk kizárólag kézi-munka

cipőket

női lag, fa-sarok	— — 12.—	férfi lag cipő	— — — 15.50
női drap trottör	— — — 11.50	férfi bagaria, fél	— — — 15.—
fekete sevró	— — — 9.—	férfi box fűzős	— — — 12.—

Okvetlen tegyen próba-vásárlást!



Hetj műsor:

Csütörtök délután 3 órákor zónaelőadás: **A dolovai nábob leánya.** Rendkívül olesó hely-
 árak.
 Csütörtök este 8 órákor tisztviselő-
 est: **A csárdáskirálynő.** Ötven
 százalék kedvezmény.
 Péntek este 8 órákor: **Ferike, mint
 vendég.** Bérlet C) 25.

A színházi iroda jelentése:

Ma, csütörtökön két előadást
 tart a színház és pedig délután 3
 órai kezdettel, rendkívül olesó
 helyárakkal, zónaelőadásul, Her-
 zegh Ferenc népszerű színjátéka:

A dolovai nábob leánya

Kerül színpadra, míg este 8 órai kez-
 dettel a szezon első tisztviselő-estje
 keretében ezidén először adja elő
 az operett-együttes Kálmán Imre
 világhírű

A csárdáskirálynő

című operettjét. — Tisztviselők ré-
 szére ma estére 50 százalékos ked-
 vezmény!

—oooOooo—

Pénteken este C) bérletben kerül
 színpadra Bus Fekete és Góth Sándor
 mulatságos vígjátékújdoncsága, a

Ferike, mint vendég

premier nagyszerű szereposztá-
 sában.

—oooOooo—

Szombaton este az előadás kivé-
 telesen 9 órákor kezdődik!

Hogyan éltek őseink (Misoga)
 Ádám, (Timár) Éva, (Kormos)
 Kain és (Sugár) Ábel a paradí-
 csomban?

Ha kívánsi jöjjön el szombat
 este a színházba, hol a

Fügefalevél

című, szenzációsan mulatságos és
 remek zenéjű operett előadása ad
 három óras kacagás közepette fe-
 leletet a kérdésre!

Szigoruan csak felnőtteknek!

Vasárnap délután mérsékelt
 helyárakkal **A nőtlen férj** operett,
 —oooOooo—

Vasárnap este ünnepi előadás,
 március 15-ike emlékére, Kardoss
 Géza felléptével, a

Tábornok

A Tábornok ismert, ragyogó elő-
 adásának ni szereplői: Judith —
 Könyves Tóth Erzsé; Márkus had-
 nagy — Mézváros Béla; Korponay
 dr. — Cselle Lajos; Valentin —
 Pallag Manci.

A Tábornok előadása előtt a
 falura magyarul Szabó Imre sza-
 valója.



Jeanne Marie Darre hangversenyének közönsége.

A családi otthon széppé, meleggé, vonzóvá csakis a háziisan nevelt leány teheti

A férfi élete hasonlít a palota falát építőhöz, de az alapját a nő, a
 édesanya rakja le.

Kitünően sikerült a nyilastelepi leánykör szeretetvendégsége. —

A nyilastelepi „Lorántfy Zsuzsanna”
 Nőegylet leányköre vasárnap délután
 rendezte meg a téli időszakban utolsó
 szeretetvendégségét. Az iskolaterem ez
 alkalommal is annyira szűknek bizo-
 nyult, hogy a megjelentek egy részét a
 szomszédos teremben tudták csak el-
 helyezni.

A szeretetvendégséget közének és
 Kalas Ferenc egyházközségi vezető lel-
 kész magasszárnyalású imája nyitotta
 meg. Utána Kovács Terike leányköri
 vezető kedves, közvetlen szavakkal üd-
 vözölte a megjelenteket, a betegsége
 miatt távolmaradt nőegyleti elnöknő
 helyett.

Az igen gazdag és nívós műsor kö-
 zéppontjában dr. Soós Béla tanítókép-
 zőintézet tanár, okleveles ref. lelkes
 előadása állott. Az ő neve, kiváló ké-
 pessége, nagyszerű szónoki tehetsége
 ma már jól ismert egész Debrecen re-
 formátussága előtt. Az ő előadása a
 nagy távolság és rossz időjárás elléne-
 re is sokakat vonzott nem csupán a
 környező telepekről, hanem még a bel-
 városból is.

Éles meglátással, a női lélek szöve-
 vényes labirintusát valóban ismerő, ta-
 pasztalatokban bővelkedő előadásaiban
 mutatott rá „A református leány sze-
 repére a magyar jövő kiépítésében”.

Éles párhuzamot vont az úgy neve-
 zett „világi” vagy „modern leányok”
 és a házi leányok lelkivilága, gondol-
 kozásmódja és értékeik között.

Legnagyobb különbség a kettő kö-
 zött — mint mondotta — az, hogy „a
 modern szellemben nevelt leányok azt
 hiszik és úgy élnék, hogy az életben
 minden ö érettség van, az élet őket
 kell hogy kiszolgálja, becézze és ké-
 nyeztesse. Ezt elvárja az élettől és élet
 berendezkedésében ennek elnyeréséért
 harcol. A református szellemben ne-
 velt leány jellemvonása ezzel szemben
 a munka, a szolgálat, a lemondani tu-
 dás, szerénység, önmegtartózkodás. Mind
 erre azonban nem akkor vállalkozik,
 amikor már az élet szüksége ebbe
 belehajtja, hanem minderre előkészül
 és önként vállalkozik rá.

A családi munka kegyvesztett lett a
 mai leányok előtt, mert otthonnak a
 külvilágot tekintik. A református leány
 otthona azonban nem a világ, hanem a
 családi otthon. Az ő mosolya, jó-
 kedvének örökeségése kell, hogy a
 férfiak arcáról a hidegséget, a komor-
 ságot, a kétségbeesést elűzze. Az ot-
 thont széppé, meleggé, vonzóvá csakis
 a leány teheti. *Milyen lesz a családok
 otthona, ha a leányok otthona a világ
 lesz?*

A református édesanyjától azt vár-

ják, hogy tudjanak becézni szeretettel
 viselkedni az iránt, aki megélhetésükről
 gondoskodik, fenntartásukért küzd.

— *A férfi élete hasonlít az építő-
 höz — mondotta az előadó —, aki
 az épület, a palota falait felhuzza,
 de ennek alapját a nő, az édes-
 anya rakja le.*

A férfiak építik a magyar jövőt, de
 annak alapját a magyar nők, a magyar
 édesanygák rakják le az otthon és a
 gyermeknevelés által.

A leányok nevelése tehát éppen
 ezért határozott vonalal, határozott
 irányt kell, hogy mutasson. A refor-
 mátus leányok lelki és jellemnevelésé-
 nek ezt a határozott irányát, ami Isten-
 nek tetsző, hazánknak és nekünk is
 szent álmunk, azoknak a ma már min-
 denfelé dolgozó leányköröknek és
 leányegyesületeknek a munkáján ke-
 resztül kell kialakulni, mely itt e tele-
 pen is dolgozik.

Befejezésül Isten áldását kívánta a
 leánykör működésére.

Ehhez a közönség figyelmét mind-
 végig lebilincselő hatalmas előadáshoz
 nagyszerűen illeszkedett Kalas Ferenc
 egyházközségi lelkes záró biblia-
 magyarázata. Öszövétségi textus alap-
 ján mutatott rá, hogy amint Jefe oda-
 áldozta szolgálatra leányát, úgy kell
 minden református szülőnek is gyer-
 mekét, leányát elsősorban az Isten
 szolgálatára odaáldozni. És amint Jefe
 leánya nem tiltakozott atyjának eme
 akarata ellen, éppen úgy a gyermek is
 ne tiltakozzék, hanem fogadja kedve-
 sen szüleinek eme akaratait.

Ez a nagyszerű gondolatokban bő-
 velkedő biblíamagyarázat mélyen érin-
 tette a hallgatóságát lelket.

A műsor többi szereplői közül ki
 kell még emelni Nagy Endre, Nagy
 Sándor és Dobi Imre KIE zenekarának
 tagjait, kik irredenta dalok előadásá-
 val nagy tetszést és Nagy Endre szótó-
 énekével viharos tapsot arattak.

Kalás Ibolyka kellemesen esemény-
 rímő látvány szoprán hangon előadott
 Halleluja éneke, melyet Zsigó Károly
 tanító a fölé megszokott precizitással
 kísért harmóniumon, szintén nagy tet-
 széssel találkozott. De jók voltak az
 összes többi számok, a szavaltatok, az
 irredenta jelenet is. A leánykör vezető-
 jének fáradságot nem ismerő munká-
 sága a leányköri tagok biztos, precíz
 szereplésén meglátszott.

A közönség kellemes, tanulságos, ní-
 vós est benyomásával távozott. A
 leánykör pedig erkölcsiekben és anyá-
 giakban egyformán sikerült szeretet-
 vendégséggel fejezte be a szeretetven-
 dégségeinek sorozatát. ... a . . . t.

URÁNIA

TELEFON: 12-51

Ma, háromnegyed 5, háromne-
 gyed 7 és 9 órákor:
 Teljes hangos műsor!

1. **Kutyaszerelem.**
 (Burleszk vígjáték.)

2. **Sasok éneke.**
 Hangos, regényes film, 16 fel-
 vonásban, Lehár zenéjével. —
 A főszerepekben: Lawrence
 Tibbett, Catharine Dale, Stan-
 és Pan.

Hétköznap a háromnegyed 5, va-
 sárnap a 3 óras előadás fél-
 helyárakkal.

Szombaton háromnegyed 3-ko-
 r, vasárnap 11 órákor ifjúsági
 előadás.

A következő műsorban: **Füst** ;
 végig magyar beszélő-film.



Jeanne Marie Darré, a világhírű
 francia énekesnő.

A Péterfia uccai egyházzész gyüleke- zeti összejövetele

A Péterfia-uccai egyházzész már
 cius 10-én tartotta meg szokásos
 összejövetelét, melyen ez alkalom-
 mal Nagy Sándor dr főgimn. val-
 lástanár tartott egy tanulságos,
 szép előadást: »A kollégiumi diák-
 ság erkölcsi élete és nevelése a
 XVIII. és XIX. században» cím-
 mel. Sok érdekes dolog került fel-
 színre ez előadás keretében a mult
 ból. A régi Kollégium diáksgá-
 nak életét, szokásait, nevelését
 nagy élelétással és történelmi hű-
 séggel vetítette az előadó a figyel-
 mes hallgatóság elé. Az a nemze-
 dék, mely a XVIII. és XIX. szá-
 zadban kikerült a Kollégium falai
 közül az életbe, hitben erős, szere-
 tetben áthatatos, minden szempért s
 jóért lelkesedő, alapos felkészült-
 ségű sereg volt. A Kollégium szel-
 leme, varázsereje alatt állott az
 egész Tiszántul. Beszélt az előadó
 a diáksg osztyálybeli fokozatáról,
 ruházatáról, tanulmányi előmené-
 teléről. Tekintettel, hogy a tár-
 gyat az előadó kimeríteni ez alka-
 lommal nem tudta teljesen közki-
 vánatra felkérte a vezetőség és a
 hallgatóság, hogy a jövő alkalom-
 mal, vagyis március 17-én kedden
 este 6 órákor folytassa, — amit ő
 készséggel meg is ígért. Így a jö-
 vő héten dr Nagy Sándor megkez-
 dett előadását folytatni fogja. Az
 összejövetel helye: az egyházza-
 nács terme. (Kálvin-tér 17.) Min-
 denkit szeretettel hív és vár a ve-
 zetőség.

Két sláger film az Apollóban

A Katolikus Legényegylet rendezésében két új film kerül bemutatásra március 16 és 17-én, — az Apollo mozgóban. „Az édes mostoha” a címe az egyiknek, amely a női szív szeretetének és áldozatos hűségének adja gyönyörű példáját. A másikban Árpádházi Szent Erzsébet legendája elevenedik meg a nézők előtt.

Az előadások kezdete fél 7 és 9 óra. Az ifjúság számára is lesz mindkét napon előadás, délután 4 órai kezdettel. Rendes mozi hely-
árak! Az ifjúsági előadásra 30 fillér. — Jegyekről ajánlatos előre gondoskodni!

—ooo0ooo—

Ma lesz a SZEFEH teaestélye

A városi társadalmának élénk valószínűsége kísérte SZEFEH teaestély ma lesz az Arany Bika éttermeiben délután 6 órai kezdettel.

Hetvenhat előkelő urinő fogadta el a háziasszonyi tisztet és huszonkét urleány fogja mint házikisasszony betölteni a felszolgálás szerepét.

A rendezőség, amely harminc tagot számlál, Debrecen egész ur társadalmát megmozgatta a siker érdekében, amelynek erkölcsi részét messzemenően garantálja az a tény, hogy a megjelenésüket ígérték meg mindazok, akik a katonai és polgári társadalomban vezető szerepet töltenek be.

A teaestély hat órákor rövid, de magasnívű műsorokkal kezdődik. A műsort Erendits-Bandi konferálja, Kovács Kató és Oláh Emőke operáriákat adnak elő, gróf Wass Albert, a pallagi SZEFEH elnöke, a kiváló író és költő verseit olvassa fel. A terem nagyságára való tekintettel a rendezőség gondoskodott arról, hogy a műsorszámok mindenütt egyformán jól legyenek hallhatók s ennek érdekében hangerősítő berendezést szereltetett fel, amelyet a közismert Dallmann rádiólaboratórium szállított. A műsor után felszolgálják a teát s megnyílik a pazar összeállítású buffet, majd kezdetét veszi a tánc a zenekar és cigányzene hangjaira.

A rendezőbizottság a teaestélytel kapcsolatban a következő kérésekkel fordul a meghívottakhoz: Asztalfoglalásokat délelőtti órákban szíveskedjenek bejelenteni akár a Bika főpincéréknél, akár a SZEFEH hivatalos helyiségében (Péterfia u. 25. sz.).

A rendezőség ezúton is kéri háziasszonyait, hogy megajánlott adományaikat délután 4 óra szíveskedjenek a Bikába elküldeni. Egyszermind kéri a házikisasszonyokat, hogy a buffet elrendezése céljából ugyanakkor megjelenjenek a helyszínen.

A SZEFEH teaestélye, amely előreláthatólag szenzációs sikerekkel fog lezárni, első bemutatkozása annak az új rendezőségnek, amelynek sorában ott találjuk a debreceni aranyifjúság majd minden tagját. A teaestély első abban a programmsorozatban, amelyet az új rendezőség akar megvalósítani a jövőben a debreceni ur társadalom bekapcsolásával.

FELHÍVÁS.

Utasítom ezúton is a SZEFEH tagjait, hogy a mai teaestély színhelyén, a Bikában fél hat órákor pontosan jelenjenek meg.

Ugyvezető elnök.

Zeileis

rendszerű gyógykezelés megkezdődött Vezető főorvos:
Kálvin tér 3.
Rendelés egész nap. Fűzetjegy 10 kezelésre 25 P. dr. Dobler.

**Zoltai Lajos előadása
Kazay Sámuelről, a híres műgyűjtő patikáriusról**

A Magyar Numizmatikai Társulat debreceni csoportjának ülése.

Kazay Sámuel műgyűjtő-patikárius emlékének adózó ünnepélyt adott a Magyar Numizmatikai Társulat debreceni csoportjának tegnap tartott március havi rendes ülése. A csoport tagjain kívül más érdeklődők, így a debreceni és hajdúvármegyei gyógyszerész egyesület képviselői is megjelentek ott. Sesztina Jenő korm. főtanácsos, dr. Láng Sándor egészségügyi főtanácsos, Szabó Elek városi tanácsnok, dr. Tamássy László t. orvos, dr. Gödény Sándor, Kondor Sándor, Mike Béla. Székely Adorján gyógyszerész egyesületi tagok, a numizmatikai csoport tagjai. Rickl Antal elnök elnökléte alatt.

Dr. Zoltai Lajos ny. múzeumigazgató újabb levéltári kutatásai eredményeként felelevenítette a 18. századbeli Debrecen kultúrmozgalmaiban tevékeny részt vett Kazay Sámuelnek már már feledésbe merülő érdemes emléket, amelyre különösebben a Karay kortársainak, így Hatvani István professzornak, Veszprémi István tisztiorvosnak, Pándi János főbíróknak, Domokos Lajos főnotáriusnak, Cserny patikai provisorának és más előkelő polgároknak róla kialakult vélekedései ismertetésével tették erős reflektort fényt. Meg kell mondanunk, hogy Zoltai ezen előadásához adatai főleg ugyanannak a nagy családi pernek irattömegéből merítette, amelyet Jókai Mór is forrásul használt az „Eget-vívó asszonyzifó” debreceni tárgyú regénye megírásához.

E szenzációs perben Kazay Sámuel egyik főtanúja volt az eltasított kalvinista felperes asszonynak, aki hitvesi hűsége tisztaságáért, és fiának, — aki meg törvényes származása elismertetéséért küzdött a rkat, egyház legfőbb szentszéke. A viharos tetszéssel hallgatott felolvasás keretében Zoltai igen érdekes képet rajzolt arról is, milyen szerepe volt a 18. századbeli patikáriusnak, a gyakorlati orvosok mellett különösen az előkelő állásban levő gazdag betegek gyógykezelése körül. Karay működésének, életének gyűjtésének, műveltségtörténeti jelentőségét pedig a következőkben foglalta össze és jellemezte az előadó:

A dunántúli származású streeti és klucsói ns. Kazay Sámuel patikárius volt, amellyel szenvedélyes érem-, régiség- és könyvgyűjtő. Debrecenben élt a 18. század második felében. 1711. táján született, vagyonos, nemes családban, amely a Dunántúl számos történelmi nevet viselő családjával rokonságban volt. Apja később tönkrement. Kazay fiatalága meglehetősen homályba borult. Már nem éppen suhanc legény volt, amikor hosszabb útát tett Olaszországban és embernői-ember korában iratkozott be a debreceni Kollégiumba, tózsás deáknak. Majdnem 40 éves, amikor patikárius inasnak szegődik Debrecen város gyógyszerész-tárában. Hat év múlva a város reá bízza ezt a patikát, amelyet 1772-ben örök joggal megvásárolt. De késő vénségében megválni kénytelen patikájától, hazájától és gyűjteményeitől.

Kazayt, az a még akkor szokatlan

kedvtelés és ritkán keresett szellemi élvezet tette kortársai előtt különös, csodálatos emberré, nevét tiszteltté és országos hírűvé, hogy befejezetlen magasabb iskolai képzettség, nagy vagyon és bőséges jövedelem nélkül, egyszerű patikárius és városi polgár léte, régi tudások ritka könyveinek társaságában szeretett forgolódni, a szülőföldjén gyakran előkerülő antik római emlékekkel, bronzszobrocskák-kal, vésett kövekkel és érmekkel, feliratok fémtáblákkal vette körül magát, piacuccai ódon patijában, saját énjének lelki gyönyörtéségére, az effélekéket méltányolni nem tudókat nem kicsiny bámulatára. Ezt a gyűjtő szen-

vedélyt az ő korában csak dúsgazdag főurakhoz, fejedelmekhez való arisztokratikus szórakozásnak tartották.

Kazay a legelső rendszeresen gyűjtő Debrecenben. Gyűjteményének hozzáértéssel vezetett több irányúsága, jelentős külső-belső értéke emelte Kazayt a korabeli Debrecen kiváló alakjai közé. A kollektív megszerzéséért Teleki József, Széchenyi Ferenc, Dankovich Miklós versenyeztek. Mégis a debreceni ref. egyház vásárolta meg 1797. évben, a Kollégium számára. E gyűjtemény érdemes megalapítóját, aki Debrecen nagyon sivar korszakban ekkora szellemi kincessel tette gazdagabbá, illik megbecsülnünk és emléket kegyelettel megőriznünk.

Az érdekes és tanulságos felolvasást Rickl Antal, a debreceni csoport nevében hálásan megköszönte. Dr. Gödény Sándor gyógyszerészegyesület elnöke pedig a gyógyszerészek nevében mondott köszönetet a felolvasónak, az elvégzett nagy munkáért.

Hét hónapi börtönre ítélte a debreceni törvényszék a hajduszoboszlói bank volt cégvezetőjét

A bíróság több vádpont alól felmentette és csak egy magánokirathamisítási esetben mondotta ki bűnösnek.

Két évvel ezelőtt az egész megyében nagy feltűnést keltett, hogy Elekes Imrét, a hajduszoboszlói Hajdumegyei Takarékpénztár cégvezetőjét különböző visszaélések miatt felfüggesztették állásától. A visszaélések bizonyos differenciákban pattantak ki, akkor rovincsolást tartottak és megállapítást nyert, hogy a cégvezető által vezetett könyvek nem fedik a valóságot. Az ügybe bekapcsolódott a debreceni központi vizsgálóbíróság, mely levezette az ügyben a vizsgálatot, majd az ügyészség vádiratot adott ki Elekes Imre ellen.

Az érdekes ügy tegnap délelőtt került a debreceni törvényszék Részletanácsa elé. Az ügyészség több rendbeli vádat emelt Elekes Imre ellen. A vádirat szerint Elekes 14 vagon buza értékével nem számolt el, amely 32.000 pengő értéket képvisel. Az elszámolás során előállt differencia is közel 40.000 pengőt tett ki. További vád volt Elekes Imre ellen, hogy még 1928-ban a Hajdumegyei Takarékpénztár megbízásából felvett a debreceni Nemzeti Bankból 14.000 pengőt, de ezt nem szolgáltatotta be a bankba, hanem elszármaztatta. A visszaélések palástolására hamis befizetési utalványokat állított ki, meghamisította a csekklap ellenőrző szelvényét és a buzakészletről hamis feltárt állított ki. Mindezek alapján az ügyészség három rendbeli magánokirathamisítás büntette és egy rendbeli csalás büntetése miatt emelt vádat.

A tegnapi főtárgyaláson kiderült, hogy a sikkasztásokért a bank nem tett feljelentést, ugyanis a megítélt cégvezető időközben megtérítette a bank összes kárát. Így csak a hivatalból üldözendő esetekből kifolyólag vezették le a bizonyítási eljárást. A vádlott jóhiszeműségével védekezett és több esetben nem is lehetett bűnösségét megállapítani, miután a könyvek azt mutatták, hogy a bankkal elszámolási viszonyban állott és így csupán magánjogi utra tartozik az ügy. A bizonyítási eljárás adatai alapján a törvényszék csak egy rendbeli magánokirathamisításban mondta ki bűnösnek Elekes Imrét és héthónapi fogházra, továbbá 200 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az elszármazott vizsgálati fogsággal a bíróság egy hónapot kitöltöttnek vett a bűntelenségéből. A többi vád alól részben bizonyítékok hiánya, részben büncselekmény hiánya miatt mentette fel a bíróság a vádlottat. Az ítéletben úgy a vád, mint a védelem megnyugodott, így az jogerős. Elekes Imre azonnal megkezdte büntetésének letöltését.

X Diákok. Márciusi jelvények négy fillértől kezdve. Helybeli fényképes levelezőlapok nyolc filléért, levélpapír különlegességek, fényképeszeti cikkek, friss filmek és lemezek kaphatók. Springer papír-, fényképeszeti szaküzletében.

X Ertesítés. Minden hölgyet és urat érdekel. Végre tapasztaltam, hogy ma már a főnök selvem és szövet kelmék elérték a békebeli nívót. Ezzel együtt örömmel kontaktozom a megbízóim meglegedését. Amennyiben a nálam készült szakszerű tisztítói és festői munka értékelését és megbecsülését látom. Éppen ezért a nagyrészt közönség szíves tudomására hozom, — hogy már a mai naptól kezdve műintézetemben a teljes békebeli eljárást állítom be a vegyi ruhatisztításnál és ruhafestésnél, amely feltétlenül kiemelkedik minden más eljárásból. Intézetem értesítve van a szezon divatszíneiről, tehát minden munkát, am a vegytisztítást és színezést illeti, a legfejlettebb szakszerűséggel készíti a Bírő festő és tisztító műintézet, Debrecen, (Bika udvar). Kitértetés aranyérmek és díszlevelek.

Butorvásárlásnálforduljon
bizalom-
mal a**Faiparhoz**Király-uca 4 sz.
Címre ügyeljen

A magyar cserkészek Magyarországról

Ujabb irányú bekapcsolódás a nemzetközi cserkészmozgalomba. Szorgalmas munkálkodás a magyar ügy érdekében.

A magyar cserkésziünk lilimos hadserege mindig és mindenütt részen van. Kétszeres buzgalommal feszíti munkának fiatalos erejét, főképen, ha Magyarország érdekeit és becsületét kell szolgálnia, vagy védenie. Erre pedig az utóbbi években nagyon sokszor nyílt alkalmuk és bizony gyakran egyenesen szükség volt a védelemre is, a külföldi táborozások alkalmával, ahol és amikor 20—30 nemzet fiai gyűltek össze a föld minden zugából, nemesen versengő cserkészmunkára. A nemzetközi cserkésztáborozások egyik kellemetlenebb része azonban — a nyelvi különbség — rendkívül megnehezítette (még tolmácsokkal felszerelten is) az egymás közötti érintkezést. A cserkésziük közvetlen érintkezése pedig, már 3—4 nációbeli cserkésztársakkal is, egyszerűen lehetetlen. Világszerte megalakultak hát az egyes országok cserkészegyesületeiben az eszperantó nyelvviskolák s ma már csaknem minden számot tevő nemzet cserkészei használják ezt az egyszerű kiegészítő nyelvet, mely pár hónapi könnyű munkával lehetőséget nyújt a cserkészeknek arra, hogy egy ilyen nemzetközi táborozás alkalmával közvetlenül érintkezessék bármely nemzetbeli cserkésztársával.

A magyar cserkészek is munkába állottak. Juliusban ugyanis Budapest mellett rendeznek egy nemzetközi táborozást, melyre összesereglenek majd Európa országainak cserkészbajtársai. Az természetes, hogy egy-egy ilyen alkalom kiválóan alkalmas a magyarság iránti szimpátia elmélyítésére is. Budapesten négy eszperantó tanfolyam áll a cserkészek rendelkezésére, akik közül 15 csapat van képviselve a hallgatók sorában. Élénk külföldi levelezést folytat 19 csapat, 14 ország 52 városával s az

eszperantóval sikeres felvilágosító munkát végeznek a magyarság érdekében. A Cserkészsövetség Elnöki Tanácsa vándordíjjal tünteti ki azokat, akik az eszperantó elterjesztésében a legjobb eredményt mutatják fel, azonkívül külön körlevelekben, a „Magyar Cserkész”-ben és a „Vezetők Lapja”-ban melegen ajánlja az eszperantót az összes csapatoknak.

Rádióelőadásban az eszperantista cserkészek néhány tagja kis jelenetet fog előadni az eszperantó nyelv hasznáról, cserkész szempontból. A „Skolta Heroldo”-ban, az eszperantista cserkészek világszövetségének lapjában, valamint a világszerte népszerű „Heroldo de Esperanto”-ban figyelemreméltó cikkek jelentek meg az egyetemleges magyar cserkészetéről. Ennek tulajdonítható az a ritka érdekességű látogatás, mellyel egy ausztráliai fiatal építész világméretű útjában meglepte a fővárosi cserkészek egyik eszperantó tanfolyamát, ahol eszperantó beszélgetést

folytatott a jelenlevőkkel.

Az ország minden részében megkezdődött az eszperantista csoportok alakulása. Eddig körülbelül 20 csapat vette programjába az eszperantót.

Debrecenben a IX. Cserkészkörület tiszti gyűlésén Zempléni Vilmos Gyula dr. tartott ismertető előadást az eszperantó céljáról és a cserkészetben való alkalmazásának előnyeiről. Ennek az előadásnak a hatása alatt szép számmal jelentkeztek a cserkésztisztek, öreg cserkészek és cserkésziük közül a március első felében kezdődő három eszperantó tanfolyamra.

A debreceni Eszperantó Csoport elnöksége a legjobb előmenetelű cserkészek közül néhányat pénzbeli jutalmazásban fog részesíteni, hogy a júliusi táborozásban való részvételt megkönnyítse.

A megkezdett vállalkozáshoz sikert kívánunk a debreceni cserkészeknek is. Legyen ez az újabb, nem eszköz győzelmes fegyver a magyar cserkészek hazafias munkájában, amire manapság oly igen nagy szüksége van ennek a szegény hazának. Jó munkát! Bonan laboron!

M—ás.

Holnap, pénteken lesz az Ügyvédszövetség előadása

Előadó: dr. Nizsalovszky Endre egyetemi tanár.

Több ízben hírt adtunk már arról, hogy dr. Nizsalovszky Endre debreceni egyetemi tanár az Ügyvédszövetségben március 13-án, pénteken este nagyszabású előadást fog tartani »Látszat a jogban« címen. Nem a szokásos jogi okfejtés lesz ez, hanem egész különleges előadás, mely új és eredeti oldalról fogja megvilágítani a törvényeket s általában a joggyakorlatot. Nizsalovszky Endre különben is nemcsak zseniális tudásával, emelkedett világnézetével és nagyszerű alkotó munkásságával szerzett népszerűséget és tiszteletet a legelőkelőbb jogász körökben, hanem mint szellemes, lebilincselő előadó is a legkiválóbbak közé tartozik.

A péntek esti előadás — színházi nyelven szólva — igazi attrakciója lesz a debreceni Ügyvédszövetségnek s így érthető az a nagy érdeklődés, mely máris megnyilvánul. Az illusztris professzor itt Debrecenben végezte egyetemi tanulmányait s tavaly már mint országosan elismert kiváló jogtudós került a Tisza István Tudományegyetemhez nyilvános rendes tanárnak.

Dr. Nizsalovszky Endre híres jogász családból származik. Nagyatya, Medvigy Mihály, a nagyváradi ítélőtáblának volt híres elnöke, míg atyja, mint a gyulai törvényszék elnöke hunyt el. Debrecenhez közeli rokonai szálok fűzik Nizsalovszky professzort, akiknek előadása pénteken este fél 7 órakor kezdődik az Ügyvédi Kamara tanácstermében. Az előadásra belépti díj nincs, érdeklődőket az elnökség szívesen lát.

A SINGER VARRÓGÉPEK mégis A LEGJOBBAK!



Pali bácsi a látogatói körében a keddi fogadó délutánon.

MAGYAROK VÉRE — REGÉNY —

Irtá: Szalacsy R. Imre

(54)
— Itt pedig verekedés nem lesz! — hangzott a pap szava. — Csak a testemen keresztül. — Akkorra már Nagy Andris is elviaskodott az apjától, s a pap mellé állott:
— Itt vagyok hé! ha legény kellett! — s nyakon vágta a dühödt riválist, akinek akkor már megvillant a kés a kezében s egy pillantás és a pap karjában állott meg.

— Megszurta a papot! — sziszent fel egy hang. A plébános a végzetes pillanatban a vértontani akaró legény elé lépett s ezzel talán a Nagy Andris életét mentette meg, mert izmos karjával fogta fel a halálos szurást.

Bojtár Sándor megtántorodott, a hogy a pap karjából látta ömleni a vért és a földre vágódott:

— Öljetek meg! Öljetek meg! Megszurtam a papot! — s a földre hullva várta a kegyelemtelies agyonverést, melytől már alig választotta el valami, mert a kemény ökők, botok már a feje felett jártak.

— Állj! — harsogott a pap. — Senki hozzá ne nyuljon!

— Tisztelendő ur! ütessen agyon! — ordított a legény és nem mozdult a földről.

— Egy lélek se mozduljon! — kiáltott a pap, míg vérző kezét a gasra, tiltásra emelte.

— Gazember vagyok! üssenek agyon! — vergődött Bojtár Sándor.

— Sándor! — parancsolt a pap, — állj fel. Te meg Andris gyere ide!

— Nem lehet uram, én innen el nem megyek. Engem halva kell innen elvinni! — lapult a legény, s a papnak minden erejét összekellett szedni, hogy talpra állítsa a szerencsétlent.

— Ide hallgas Sándor! — beszélt a pap a földrenéző legénynek. — Én nem haragszom. Megbocsátok s csak azt kérem tőletek, hogy béküljétek ki. András, Sándor, béküljétek ki és ti mindnyájan lássátok, hogy békességesen is ellehet intézni az ügyet.

— Tisztelendő ur! — tört meg Bojtár Sándor, — nem lehet a' nagyot vétkeztem!

— Sándor! — szelidült meg a pap. — Sándor, az én kedvemért! — A legény felvetette a fejét és oda lépett Nagy Andrásához és megfogta a kezét.

— Ne haragudj testvér! Te érdemled meg! Én nem tudtam volna megbocsólni. Tisztelendő ur! — fordult a paphoz — Bocsásson meg! — és könny csillogott a sze-

mében, — nem akartam, igaz hogy mást akartam. Áldja meg magukat az Isten! — és kifordult az ajtón a sötét éjszakába és úgy elbujdosott, eltűnt a faluból, hogy soha többet híret se hallották.

Nagy Pál kurátor pedig a szegényében megbetegedett, s az erőteljes szál-embert két hét alatt elvitte a fájdalom. — Meghalt. Nem tudta elviselni, hogy a saját házában megvérezték a papját.

A falu pedig elcsendesedett és vége szakadt a verekedéseknek, véres virtusoknak. Utoljára a pap vére csordult a nyáj között, kiknek duhaj vérét, véres virtusát a lelkek pásztorának kicsordult nemcsak vére békélte meg, csillapította le.

V.

Bódi Sanyi csak másnap tudta meg, hogy mi történt az apjával. Elkeseredésében még akkor se akarta felkeresni szállodai lakásán. Irtózott az apjától és nyomorultnak érezte magát, mikor mégis elment, hogy lássa.

Sápadtan, gyűrött arccal, bepölyált karral feküdt Bódi és eltört az arca, mikor a fia belépett.

— Honnan tudod? — fogadta inkább gyűlölettel a fiát, mint szeretettel.

— Az ujságból! — ült le Sanyi úgy, mintha egy idegenhez ment volna. — Bódi egy súlyos szítkot, erős káromkodást morzsolt széjjel a fogai között, melyben erősen ér-

dekelve voltak az ujságírók.

— Aztán mit irtak? — fordult a fiu felé az apa.

— Itt van, tessék! olvassa! — huzta elő a lapot a fiu, melyben szenzációt hajhászó kövérbetűk ordították a város legújabb pikantériáját.

— Még szerencse, hogy a nevem nem irták ki! — mordult fel Bódi.

— Ugy is megtudja azt mindenki, — legyintett a fiu.

— De ez aljas rágalom, ez nem igaz! — kezdett örvöngeni Bódi, ahogy tovább olvasta a szenybe hentergetett lapot. — Én nem is ismertem azt a cafatot! Nohát, mi helyt folkelek lelövöm a legelső ujságíró, aki elém kerül.

Sanyi hallgatott és nem állt még gondolatban sem az apja mellé, hanem azon töprengett, hogy mit szól majd mindehez az anyja.

Előre elképzelte az anyja kétségbeesését — ha meghallja az újabb botrányt. Felállt, hogy elköszönjön.

— Mit akarsz, már méz? — kérdezte kelleetlenül Bódi.

— Igen! Szeretném magam megmondani az anyámnak, hogy ki mélelesen tudja meg a bajt.

— Látod, ezt jól teszed! — s valami hála féle derengett a Bódi arcán és most már én kezét nyújtotta a fiának, aki bár elfogadta a kezét, de melegség, megindultság nélkül.

(Folytatása következik.)



Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelelti, március hó tizenegyedikén:

Az időjárás rosszabbodása váratlan gyorsasággal következett be. Ma reggel és a délelőtti órákban még az elég élénk déli légáramlás szállított szokatlanul magas hőmérsékletű levegőt felénk, úgyhogy a délelőtti órákban dacára az erős borultságnak, a hőmérséklet nivója 13 fok fölé emelkedett. A hideg levegőt szállító északi légáramlás, mely ma reggel már a Dunántúlon volt, — Bécsben ma reggel már négy fokos hideg volt, — a déli órákban érte el Debrecen. A hőmérséklet a délelőtti erős felmelegedés után meredeken zuhant, délután öt óraker eléri a fagypontra és ekkor már a csapadék is hó alakjában hullott alá. Este hét óraker két fokos hideg mellett havazik. Tizenkét órán belől a hőmérséklet tizenöt fokot zuhant.

Időprognózis: Változóan felhős, s hideg idő várható, még havazással. — Holnap a nap folyamán fel fog derülni. A hőmérséklet nappal sem éri el a fagypontra, s éjjel erős fagyra van kilátás.

—oooOooo—

— Dr Vargha Zsigmond egyetemi professzor előadása a primitív népek vallásáról. Csütörtökön, folyó hó 12. napján, délután hat óraker, a Kollégium dísztermében, dr Vargha Zsigmond egyetemi ny. r. tanár tart előadást, a műveletlen, (primitív) népek vallásáról. Beléptidj nincsen. Önkéntes adományokat elfogadnak.

— Husvétli lelkigyakorlatok a római kat. templomban. A debreceni Szent Anna-templomban, — ebben az évben is megtartják a husvét előtt szokásos lelkigyakorlatot, mégpedig külön a férfiak és külön a nők számára. A nők lelkigyakorlata márc. hó 19-én, 20-án és 21-én lesz, napi egy szentbeszéddel, este félhét óraor. A férfiak lelkigyakorlata egy hét múlva lesz, vagyis március hó 26, 27. és 28. napján. Mindhárom napon este hét óraker lesz szentbeszéd. Mindkét lelkigyakorlaton Kovács Sándor káplán, a „Katolikus Figyelő” szerkesztője fogja mondani a szentbeszédeket. A nők számára hirdett lelkigyakorlatokon kizárólag nők vehetnek részt, a férfiak lelkigyakorlatán csak férfiak.

— Gyásznap Sümeghy József emlékeztérére. A múlt hó elején tragikus hirtelenséggel elhunyt Sümeghy József tanár emlékeztérére impozánsnak ígérkező gyásznapot rendez március hó 25-én, este hat óraor kezdettel, a piarista reálgymnázium dísztermében, a Kat. Figyelő szerkesztőségére. Debrecen úri társadalmának pótolhatatlan vesztesége Sümeghy korai halála, akinek neves, szép egyéniségét tisztelettel és szeretettel vette körül az egész Debrecen. Bizonyos, hogy a gyásznapon rengetegen vesznek részt, hogy újra visszaidézzék emlékeztetükbe azt a ragyogó példát, amelyet Sümeghy József élete nyújtott az embereknek. A gyásznapon műsorán alkalmi énekek és zeneszámok szerepelnek, továbbá két meghatározó költemény. Az emlékbeszédet Csernus Mihály apátplébános, volt országgyűlési képviselő mondja. Belánódi természetesen nem lesz. Meghívókat sem hozósátanak ki. A rendezés szívesen lát mindenkit, akit a jó lélek szeretete és sajnálkozása vezet erre a kezeletlen szűz ünnepélyre.

Tempó Bocskai! Tempó tippelők!

Ki találja el a március 15-iki Bocskay—Vasas mérkőzés eredményét? — A tippeteket vasárnap délig kell beküldeni.

A Bocskay múlt vasárnapi katasztrófális veresége kétségtelenül nagy megdöbbenést keltett a debreceni közönség sorában. Bár a kedvezőtlen időjárás miatt már előzőleg sokan aggódtak, hogy a Bocskay nehezen fogja megállani a helyét idegen pályán a kitűnő védelemmel rendelkező III. ker. FC. ellen, még a legpesszimistább drukkerék sem gondolták komolyan, hogy a debreceni csapat első tavaszi kirándulása 4:0 eredménnyel fog végződni. A híres »repülő csapat» megrekedt a sárban s egyetlen gólt sem rugott ellenfelének, viszont az új kapus ezuttal teljesen formán kívül volt s négy gólt engedett be a Bocskay kapujába. Így azután a vasárnapi forduló után a Bocskai mérlege a bajnoki tabellán így alakult: 3. helyeztet, 15 mérkőzés, 8 győzelem, 4 döntetlen, 3 vereség, 38:32 gólarány, 20 pont.

Ez a vereség azonban nem ok arra, hogy a debreceni drukkerék kétségbeessenek. Nincs veszve semmi s ha a közönség ezután is hasonló lelkesedéssel fogja erkölcsileg és anyagilag támogatni a Bocskay csapatát, bizonyára öröme telik majd benne. Hiszen a debreceni csapat még mindig józerelesen tartja a harmadik helyet s ha az idő és a támadó sor harei kedve megjavul, látni fogunk mi még gólszűretet az ellenfél kapujában.

A Bocskay a legközelebbi mérkőzését itthon, március 15-én vívja a Vasas lelkes csapatával. Tavaly a Vasas pontot szerzett a debreceni csapattól, amelyet most erősen fűt az ambíció, hogy az őszi 1:1-es eredményért revansot vegyenek s a vasárnapi csorbát kiköszörüljék. — Ezuttal tehát a feladat a következő: El kell találni a Bocskay—Vasas március 15-iki bajnoki mérkőzésének pontos eredményét.

Szelvény a tippversenyre.

A Bocskay—Vasas

március 15-iki mérkőzésének eredménye

tippelésem szerint

.....

..... javára.

Beküldte:.....

Lakás:.....

A vasárnap délig bedobott szelvényeket a szerkesztőség gondosan át fogja nézni s azok között, akik pontosan eltalálták a Bocskay—Vasas mérkőzés eredményét, három jutalmat sorolunk ki. — A jutalmak a következők:

I. díj: Három fénykép a nyertesről.

II. díj: Két páholyülés a Vigszínház-mozgóban. (A mozilgazgatóság felajánlása.)

III. díj: Egy érdekes könyv.

Kérjük kedves olvasóinkat, hogy a szelvényeket tisztán és olvashatóan töltsék ki, s legkésőbb vasárnap délig feltétlenül dobják be a »Debreczen» postládájába.

— Apóli személyzetet kap a szegényház. Radó Vilmos dr. szegényházi orvos, azt kérte a polgármestertől, hogy a szegények mellett alkalmazzon két betegápolót. A népjóléti hivatal véleménye szerint egy gondozónő fizetése havonta 85 pengő, ezenkívül 25 pengő lakbér. Az elnöki értekezleten, mikor Csűrös tanácsnok ezt az ügyet referálta, a polgármester úgy döntött, hogy a mostani két szegényházi felügyelő vagy kitanulja a betegápolást és ellátja ezt a teendőt, vagy pedig más beosztást kapnak és helyükre a mentők közül osztanak be két, a betegápolásban kiképzett embert.

— Csatornát és vízvezetékét kap a Dohozó-temető. Zöld József főjegyző előterjesztést tett a polgármesternek, hogy a Dohozó-temető helyén létesített parcellákban a csatornát és vízvezetékét fektessék le. Ez is bizonyos ideig tartó munkát adna a mai sülves helyzetben. A polgármester elvileg helyeselte a gondolatot és elrendelte, hogy ejtsék meg a számításokat, hogy mennyi összeg áll rendelkezésre a csatorna fektetésére szánt összegekből.

— Utban a nagy Magirus létra. Dr Vass Károly főjegyző bejelentette a polgármesternek, hogy a gyár értesítést küldött, mely szerint a tűzoltóság részére készített Magirus tolólétrát vasútra adták. Az új gép mindennap megérkezhetik, ezért a polgármester megbizta a tűzoltóparancsnokot és a Világítási Vállalatot, hogy a létrát vegyék át.

— Diakonisszaképzőt építenek a Nagyerdőn. A tiszántúli ref. egyházkerület telket kért a várostól a Nagyerdőn, hogy ott diakonisszaképző intézetet építtessen. Az ügyet a polgármester azzal a javaslattal terjeszti a közgyűlés elé, hogy elvileg adják meg a telket, a helvet azonban csak akkor jelöljék ki, amikor az egyházkerület közli, hogy felesztendő mulva megkezd az építkezést.

— Univerzale Általános Biztosító Társaság. Magyarország igazgatósága debreceni vezérigvönkségeinek vezetésével. Rósenfeld Endrét, a Magyar Élet és Járadék Biztosító Intézet volt tisztviselőjét bizta meg. Az új vezértikár már elfoglalta.

EMÉSZTÉSI GYENGESEÉG, vérszegénység, lesoványodás, sápadtság, mirigybetegségek, bőrküültesek, kelések, furunkulusok eseteiben a természetes »Ferenc József» keserűvíz szabályozza a belek annyira fontos működését. Az orvosi tudomány számos vezérferfia meggyőződött arról, hogy a valódi »Ferenc József» víz hatása mindig kitűnően beválik. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Megbüntetett a rendőrbíró két verekedő asszonyt. Csunya verekedés zajlott le a közelmúltban a Társadalombiztosító épülete előtt. Feldmann Jánosné és Nagy Béláné, két régi haragos találkozott egymással, mire a két haragos először szavakkal támadt egymásra, majd mikor a szóbeli argumentumokból kifogytak, előkerültek a karmok is és hamarosan egymás hajába akasztkodtak, úgyhogy az elősiető rendőr alig tudta a két sivalkodó asszonyt egymás hajából kiszedni. — Botrányokozás miatt indult meg ellenük az eljárás és a rendőrbíró a tegnap megtartott tárgyaláson 6—6 pengő pénzbüntetésre, behajthatatlanság esetén két—két napi elzárásra ítélte a harcias asszonyokat.

X Gazdálkodóifjak táncvizsgája. A Korona díszteremben, tizenegyedikén szombaton este hat órától. Tisztelettel: Schaff táncbanár.

— A város lebontatja rozoga és lakhatatlan házait. Debrecen városa tulajdonában több olyan ház van, — amelyik mai állapotában nem lakható, hanem mindeniket több ezer pengő áldozattal lehetne csak lakhatóvá tenni. Így például a Gólya ucca 2. sz. alatti házát le kellene bontani, mert rozoga és egészségtelen is. Szintén Hasonló állapotban van a Deák Ferenc ucca 17. számú ház, amelyet a járásbírósg építéskor kelté vágáltak. Ennek a megjavítása legalább 5—6 ezer pengő költséget jelentene. A polgármester javaslatot terjeszt a kisgyűlés elé, hogy azokat a házakat, amelyeket nem lehet lakhatóvá tenni, bontsák le.

X A debreceni református Nagytemplom építésének története (1805—1827). Irta: Dr szentpéteri Kun Agota. Kapható a »Méliusz» könyvkereskedésben. Ára: 3 pengő.

— Ujabb állami gépjárművezető képző (soffór) tanfolyam nyílik meg a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézet keretében, március hó 30-án, este hét óraker, az intézet Budapest. VIII., József körút 6. szám alatti helyiségében. Beírás naponta délelőtt 9—1 óráig, kedden és pénteken délután 5—7 óra között, az igazgatósági irodában, ahol a felvételhez szükséges uralpok a hivatalos órák alatt előzetesen beszereshetők.

X Iparos és kereskedőifjak táncvizsgája a Korona díszteremben, 15-én vasárnap hat órától. Leckedij 80 fill. Az új táncbanfolyam hétfőn veszi kezdetét. Tisztelettel: Schaff táncbanár.

— A Debreceni Patronázs Egyesület, március hó 12. napján, (csütörtökön), délután öt óraker, a városháza kistanácstermében, (első emelet), évi rendes közgyűlést tart. Tárgyai: 1. Elnöki megnyitó. — 2. Az 1930. évi jelentés. 3. Az 1930. évi zárszámadás jóváhagyása és a számvizsgáló bizottság jelentése alapján a felmentés megadása. — 4. Az 1931. évi költségvetés megállapítása. — 5. Esetleges indítványok. Erre úgy az egyesület tagjait, mint városunknak a gyermekvédelem iránt érdeklődő nemesszív emberbarátait, ezuton is tisztelettel meghívja az Elnökség.

X A Kat. Ofthon e hó 14-én este 5 óraker vacsorát rendez, melyre a tagokat tisztelettel meghívja az elnökség. Telefon: 8-62.

Fehértói Dániel

temetkezési vállalata,
Dégenfeld-tér 4. szám.
Telefon: 11-85. szám.

Polgár Fülöp József sertéskereskedő életének 55-ik évében elhunyt. Temetése oflyó hó 12-én, délután négy órakor lesz a Virág uca 19-ik számú háznál kezdődő. Árpádtéri templomban tartandó ima után a péterfiauccai ref. temetőbe.

Anyakönyvi hírek

Születések: Erdei András lakatos, fiú Árpád. — Kovács András földműves, fiú József. — Somogyi Gyula napszámos, leány Mária. — Gonda János földműves, leány Ilona. — Lévai Benedek földműves, leány Eszter. Kruppa József vasöntősegéd, fiú József.

Halálozások: Nagy János ref. 39 éves, Pandur uca 11. szám. — Karádi József ref. 62 éves, Báthory uca 43. Léki Ida ref. 34 éves, Komádi. — Döri László rk 59 éves, Szatmárnémeti S. Nagy Sándor ref. 15 hónapos, Elep 73. szám. — Pákozdi István ref. 70 éves, Gilányi uca 17. szám. — Fülöp József ref. 55 éves, Virág uca 19. sz. Agárdi József ref. 8 hónapos, Pesti u. 4. szám. — Boros Istvánné ref. 78 éves, Ispatály-telep 12. szám.

—oooOooo—

— **A Szent Erzsébet Nőegylet, márc. hó 12-én ma,** csütörtökön délután hat órai kezdettel gyűlést tart, a kat. realgimnázium tanácstermében. Tekintettel a gyűlés fontosságára — a kultúrdélután előkészítése —, a tagok minél nagyobb számban megjelenését kéri az Elnökség.

— „**Debrecen a kömmün alatt**” cím alatt megjelenő könyvemre előfizetési felhívást bocsátottam ki és pár száz példányban szétküldöttem. — Könyvem — melynek tartalma főként Debrecen és Hajdúvármegye hazafias közönségét érdekli —, zárt példányszámban fog megjelenni, elárúsításra csupán az esetleg megmaradó példányok kerülhetnek. Ha valakinek tévedésből felhívást nem küldtem, de a könyvemre előfizetni óhajt, szíveskedjék levelezőlapom, vagy előszóval értesíteni március hó végéig, mert a megrendeléseket akkor feltétlenül lezárom. Gyűjtőim 10 megrendelés után a szokásos tiszteletpéldányban részesülnek. Hazafias tisztelettel: Rostkowitz Arthur, Debrecen, Szappanos uca 16. szám.

— **Zoltán-napja** Józsián. Megható finnépesség keretében ünnepelte meg Tóth Zoltán ev. ref. tanító, nevenapját a nagyszámú jóbarátai és ismerősei között. Felkereste őt Debrecenből a Homokkerti Dalárda is — melynek csaknem hét évig volt karnagya. — A dalárda üdvözlését Szilágyi József ügyvezető alelnök tolmácsolta, megemlékezvén arról a mérhetetlen nagy szeretetről, mellyel a dalárda minden egyes tagja viseltetik volt karnagya iránt, amit azzal is kifejezésre juttatott, hogy őt örökös tiszteletbeli karnaggyává választotta. Tóth Zoltán könnyektől meghajva mondott köszönetet a szeretetnek, az együttérzésnek és megbecsülésnek e spontán kifejezéséért. Kijelentette, hogy úgy érzi, hogy őt oly erős kötelék fűzi a Homokkerti Dalárdához, melyet sem az idő mindent megemészítő vasfoga, sem a távolság eltépni nem tud. Azután a megjelentek lakomához ülve vig poharzás, majd a szintén megjelent Homokkerti Ref. Olvasó Egylet zenekarának hangjai mellett a fiatalok tánca perdült, a legjobb hangulatban maradt evüvtt a társaság, egész hajnalig.

—000000—

A debreceni vizsgálóbíró letartóztatott egy ismert áhirlapíró

Hírt adtunk már azokról a szélhámosságokról, amelyeket Szabó Lajos debreceni fiatalember követett el. Szabó már évek óta mint hírlapíró szerepelt a városban, noha semmi köze sem volt az újságírásához. Több ízben került összeütközésbe már különböző szélhámosságai miatt a hatóságokkal, míg most azután alaposan rajtavesztett.

Néhány héttel ezelőtt sorozatos feljelentések futottak be Szabó Lajos ellen. Nevezetesen egy budapesti ügynök nemrégiben egy francia könyvre előfizetéseket gyűjtött Debrecenben és mint idegen embert, Szabó Lajos vezette el a jobb családokhoz. A megrendelés alkalmával senkinek sem kellett előleget adni, azonban mikor az ügynök eltávozott a városból, Szabó újra végigjárta a megrendelőket és azzal az előadással, hogy szükség van pénzre a könyv kiadásához, különböző összegeket vett fel a gyanútlan emberektől

előleg címén.

De ezenkívül is többen tettek feljelentést a szélhámosság ellen. Egy debreceni soffőr autóján hosszabb utat tet meg és mikor a fizetésre került a sor, egy utalványt adott neki, hogy ő a »Debreceni Polgár« című lap munkatársa és a szerkesztőségben majd kifizetik a díját. Persze a szerkesztőségben felvilágosították a soffőrt, hogy Szabó Lajosnak semmi köze sincs a laphoz. Ilyen utalványokkal fizetett Szabó Lajos egy rendőrnek, akitől két pengőt kért kölcsön és egy nőismerősének, akivel együtt szórakozott. Persze ezek is a soffőr sorsára jutottak, mikor a szerkesztőségben pénzt kértek.

Szabó Lajost a rendőrségen őrizetbe vették, majd átkísérték a törvényszék fogházába. Tegnap délelőtt hallgatta ki dr Csáky János vizsgálóbírósegéd és kihallgatása után kihirdette előtte az előzetes letartóztatást elrendelő végzést.

— **A Görög Katolikus Legényegylet** műsoros teadélutánja. A debreceni Görög Katolikus Legényegylet — mely egyetlen Gör. Kat. Legényegylet az egész világon —, állandó kultúrmmunkával a legjobb eredményeket éri el. A folyó hó nyolcadikán megrendezett teadélután is kitűnően sikerült és a figyelmes rendezőség minden törekvése az volt, hogy a szép számmal megjelent vendégeket szórakoztassa. A gondosan összeállított műsor első számaként Brebán László mondott el egy költeményt, a gyakorlott szavaló biztos előadásában. Burzán János, a Legényegylet dalárdájának baritonistája, magyar dalokat énekelt, harmonium kísérettel. Tolvölgyi Béla szabadelőadása: „Ok és okozat” címmel, kiemelkedő esemény volt. A kiválasztott téma időszerűsége, a mélyvonzó gondolatok, a szabatos előadás, mindvégig biztosították a közönség osztatlan figyelmét. Bokor Pirike szavalata

és Gitta Bözsike monológja, nagyszerűen illeszkedett az előadás kereteibe, mindketten kivették részüket a megérdemelt tapsokból, míg a „Pótsorozat” című ötletes vígjátékban Brebán László nyújtott kielégítő, a Tinka László nagyszerű alakítása mellett, aki ezenkívül még egy víg magánjelenetet is előadott, kikapadhatatlannak bizonyult humorral. A kisebb szerepekben jók voltak még: Papp János Széll, Pál, Sinka János, Szorocsák János, Fekete Pál és Román Pál. A műsor teadélután közönsége a legjobb hangulatban együtt maradt a késő esti órákig.

X Gazdaitják bálja a Függetlenség Körben, szombaton este reggelig tartó táncmulatságot rendez a Kalászgárda.

X Dr Sarudy Elemér, egyetemi belklinikai tanársegéd, rendelőjét, Kosuth uca 39. szám alatt, a volt Láng szanatórium épületében megnyitotta.

— **Az Olympia tizedik előadása.** — Berlinből írják: Az idei mozi szezon egyik legnagyobb sikere Molnár Ferencnek, a kiváló magyar írónak nevéhez fűződik. Mint ismeretes, Berlinben a legnagyobb érdeklődés és siker mellett indult németországi hódító útjára az „Olympia” című Molnár-vígjátékból készült német beszélőfilm, amelyet a Metro-Goldwyn vit fel Amerikában. A film főszereplője Nora Gregor, aki már előbb is ismert művésznő volt Németországban, a starok élére került ezzel a szerepével, az „Olympia” pedig minden német moziban legalább egyszer, de sokhelyütt már kétszer is, reprízre került. A Metro berlini központja statisztikát vezet a németországi előadásokról és most tette közhírré, hogy március hó nyolcadikán volt Coblenzben a film tizededik előadása.

X Szigeti József hegedűművész hangversenye. Március hó 19-én, csütörtökön este nyolc órakor, az Arany Bika dísztermében lesz Szigeti József hegedűestje. A világ legnagyobb hegedűművésze Párizsból Budapestet át Tokióba utazik hangversenyezni és eközben utbaélt Debrecen, Műsorán: Bach (Chaconne), Beethoven (Kreutzer szonáta), Mendelsóhn (Hegedűverseny), Mozart, Paganini, Hubay, Zenekedvelők Köre rendkívüli hangversenyként adja tagjainak ezt a gazdag programot s a jegyekből 40 százalékos engedményt élveznek a bérlők. Elsőrendű ülőhelyek ára 7 pengő, zeneköri tagoknak 4 pengő, de már 3 pengős árban is kaphatók ülőhelyek. A jegyértéket már megindult. Előjegyzéseket csak március hó 15-ig tartanak nyilván. A jegyeket a Méliusz könyvkereskedés, a kör pénztára, — (zeniskola) árusítja.

HIRDETMÉNY.

A 37700—1924, valamint a 88080—1930. VI. 1. F. M. számú körrendeletek alapján felhívom az Országos Gazdasági Munkás Pénztárnál gazdasági cselédek (szegődményes iparosok stb.) után hozzájárulási díj fizetésére kötelezett munkaadókat, hogy a hozzájárulási díjakat f. évi április hó 1-ig az 1902. évi XIV. t.-c. 24. §-ában és az 1912. évi VIII. t.-c. 12. §-ában foglalt jogkövetkezmények terhe alatt a városi adóhivatalnál pontosan fizessék be, mert a hozzájárulási díjnak az előírt időben való be nem fizetése esetén, a balasztból kifolyólag a pénztár segélye nem követelhető és a munkaadó ezen mulasztásából eredő teljes kárért a sérült gazdasági cselédnek (szegődményes iparosnak stb.), illetőleg jogutódaiknak felelősséggel tartozik.

Egyidejűleg felhívom a munkaadók figyelmét arra is, hogy kötelesek idénymunkásaikat (u. n. sommás munkásokat, gazdasági nyári cselédeket) is azok tényleges szolgáltatának megkezdése napjától számított 15 napon belül a városi adóhivatalnál szóval vagy írásban a munkaszerződés bemutatása mellett bejelenteni és az illető évre járó hozzájárulási díjat is szabályszerűen azonnal befizetni, mert ha ez irányú kötelezettségüket az előírt időben nem teljesítik, balaszt esetén a le szerződött idénymunkásoknak, illetve jogutódaiknak a fennálló szavatosság-nál fogva ezen mulasztásukból eredő teljes kárért felelősséggel tartoznak (1902. évi XIV. t.-c. 24. §-a) és ezenfelül a mulasztásuk az 1912. évi VIII. t.-c. 12. §-a első bekezdése alapján kihágási eljárást is von maga után.

Debrecen, 1931 március hó 2-án.

Polgármester.

*Olvasa figyelmeztet a
Debrecen hódítását is.*



DEBRECZEN

**APRÓ-
HIRDETÉSEKET**

**hétköznap este fél 8 óráig
szombaton este:**

11
10
óráig

vesz fel

**a kiadóhivatal: József kir.
herceg-utca 1. (Bika-épület)**

SPORTHIREK

Nagyon gyenge sportot nyújtott a Bocskai-Szolnoki Máv. Magyar Kupa mérkőzés

Bocskai-Szolnoki MAV 5:2 (3:2)

A Bocskai csapata terminus hiányában hétköznap alig párszáz néző előtt játszott a minősítő mérkőzését a Szolnoki MÁV csapatával. A mérkőzés kifogástalan talaju pályán került lejátszásra, de ennek dacára mégis rendkívül gyöngye sportot hozott, de nem a jóképességű amatőr csapat, hanem a Bocskai részéről, amelynek a csatársora, a csapat eddigi erőssége meg sem tudja közelíteni őszi formáját és rendkívül gyöngye, tetszetlen játékot produkált. Pedig most nem lehet a sáres talajra sem hivatkozni, még sem tudott a csatársor kielégítő játékot produkálni. A csatársor játékában ma tul-
teng az önzéssel párosult puhaság, mindenki egyénileg akar érvényesülni és azt tartják a legnagyobb bravurnak, ha minél tovább tarthatják maguknál a labdát, ha minél tovább driblizhetnek, aminek a vége természetesen az, hogy végül is leszerelik a dribliző játékos és az akció eredménytelen marad. Amellett a csapat kondíciója is hiányos, a játékosok lassak, sehol sem látni a lendületet, a gólrátörést, a jól irányított lövéseket. Sürgősen segíteni kell ezeken a bajokon, mert még a szezon elején vagyunk és nagyon sok fontos mérkőzés van hátra kemény ellenfelekkel szemben, akik ellen más játékra van szükség, ha a csapat meg akarja tartani mostani előkelő pozícióját, nem beszélve arról, hogy a gyöngye eredmények meghiúsíthatják a már le-
töltött turákat is.

A Bocskai csapata több tartással állott fel, Mertin, Horváth, Kevezky, dr. Fejér pihentek és a csapatösszeállítás a következő volt:

Budai — Baik dr., Moharos — Villányi, Móró, Bertók — Markos, Vince, Teleki, Bobák, Mátéffy.

A vendégcsapat nagyon jó kvalitású amatőr gyűjtés, amely néhány meleg perccel szerzett a Bocskai védelmének, pedig két standard szélsőjét nélkülözte. Két remekbeszabott góljukat megirgylhetli bármelyik proficsatár.

A Bocskai csapatában alig volt néhány kielégítő játékos. Budai formán kívül van, a bekkek elég jól ellátták a munkájukat, a fedezet sorban Villányi volt ismét a legjobb, Móró csak az I. félidőben produkált valamit, Bertók-nak a fejjátéka jó, de a szerelésben gyöngye. A csatársorban Markos izve-
kezett, volt néhány jó beadása, amiből gól is lett, de sokat driblizett, amiről le kell szoknia Vincze csak az elején izvekezett de végül eltűnt a háttérben. Teleki ismét puha volt, sokat driblizett és túlságosan favorizálta Mátéffyt, akiről pedig látnia kellett volna, hogy egyáltalában nincs formában. Bobák izvekezett, volt néhány jó momentum, de nincs önbizalma és sehol sem lehetett látni régi jó lövéseit.

A vendégcsapatban a többszörös válogatott Auguszt komus tűnt ki nagy-
szerű védekeivel, a bekkek igyekeztek, de a fedezet sor nem tudott megbír-
kózni a profik által diktált irammal és a nagyobb technikai tudással. A csatársorban Sánta balszélső és Riskó cer-
ler tűntek ki.

Kérdés után a Bocskai nagy energiá-
tal támad, állandó fölénybe kerül, de
gól csak a 7. percben esték, egy
szabadrugás után Markos rugja
vezető góll.

A Bocskai fölénye állandó, különö-
sen

Markos vezet sok jó támadást, aki
a 15. percben mintaszerűen ad be.

Teleki jó helyen állt és topos, kö-
zeli lövése védhetetlen, 2:0. Erre
a szolnoki csapat megembereli
magát, Riskó ügyesen szökteti a
tisztán álló balszélsőt, aki a 16-os
sarkáról olyan sarokgólt lő, hogy
Budai csak néz utána, 2:1.

A Bocskai sorozatos támadásokkal
felel a gólrá, aminek a 25. percben
van eredménye,

Villányi remek passzával Markos
lefutja a védelmet, betolja a lab-
dát Vincének, aki eltalálja a nyi-
lást és szép gólt rug, 3:1.

A MÁV azonban hamar javít, kor-
nert érnek el, a kornert Sánta re-
mekül ivelt, Riskó az ötösön a
magasba ugrik és pompás fejessel
küldi a kapuba a labdát. Remek
gól volt, 3:2.

A Bocskai tovább támad, van is gól-
helyzet, de Teleki lövése a léc mellett
süvit el, Vince bombáját Auguszt szé-
pen védi, majd Teleki lövése alig ke-
rül el az oldalhálót. Félidő 3:2.

A II. félidőben a Bocskai valósággal
a kapujához szorítja a szolnoki csa-
patot, amely okosan védekezik és a
védelem könnyen szereli a puha és so-
kat dribliző Bocskai csatárokat, a ka-
pura menő lövéseket pedig Auguszt
parirozza bravurosán. Azért akad gól-
helyzet is, de Teleki mellé lő. Mátéffy
pedig mindent elront, a balszárny ese-
relgeti is magát, hol Bobák a szélső,
hol Mátéffy, hol Bobák a center, hol
Teleki a balösszekötő, de a játék így
sem eredményesebb. A közönség tom-
bol is dühében az eredménytelenség
miatt.

A helyzetet végre Markos menti
meg, aki a 25. percben magára
szítja a védelmet, Vincéhez passz-
szol, ez pedig Telekihez, aki végre
megtalálja az utat a hálóba, 4:2.

A játék képe ezután sem változik,
Bocskai fölény, néhány tetszetős szol-
noki lefutás, végül a Bocskai bal-
szárnya vezet támadást,
az egyik szolnoki hátvéd középre
csuszítja a labdát, Markos résen
van, a tulsó kornervonalon elcsúpi
és élesen bevágja, 5:2.

Mátéffynak volna még jó helyzet, de
egy méterről is elrontja. Csodálatos,
hogy ez a tehetséges csatár sehogy sem
tudja megtalálni őszi formáját. Talán
az életmódjában van a hiba? A Boc-
kai csatársor támadása közben ért vé-
get a nivótlan mérkőzés, amelyet Nagy
Dániel jól vezetett.

Pécs-Baranya nem kifogásolja a Kispeszt-Bocskai mérkőzés elhalasztását.

Pécs-Baranya, mint elsősorban érde-
kelt nem emel kifogást a Kispeszt-
Bocskai mérkőzés május 3. vagy 5-re
való halasztása ellen, ezért a PLASz
intézköztsége is hozzájárult a mér-
kőzés elhalasztásához, tekintettel a
Bocskai egyiptomi turájára.

A futballbírák tanfolyama

folyó hó 13-ikán, pénteken este fél 7
órákor kezdődik a KLASz hivatalos
helviségében (Piac u. 34.). Az első elő-
adást dr. Kupinszky Sándor társelnök
tartja. A fenti időpontban még új je-
lentkezéseket is elfogad a bírótisztület
elnöksége.

Felhívások.

Felkérem a Turul FC összes játéko-
sait, hogy ma, azaz e hó 12-én megtar-
tandó rendkívüli gyűlésre okvetlenül

megjelenni sziveskedjenek. A meg nem
jelentek a csapatból törölve lesznek.
Intéző.

A DMTE futballi szakosztályi tagjai-
nak pénteken, 13-án este fél 8 órákor
szabálymagyarozó előadást tart Szabó
Kálmán. Ezuton hívjuk fel a szakosz-
tály tagjait, hogy a szokott helyen tel-
jes számban jelenjenek meg. Elnökség.

Felhívom a Vargakerti FC alatt
megnevezett játékosait, hogy f. hó
12-én, azaz csütörtökön este fél 8 óra-
kor szakosztályi gyűlésen a szokott
helyen megjelenjen sziveskedjenek:
Nagy I., Tóth Béla, Éberth, Padlóc,
Bessenyei, Böör, Kolozsvári, Harsányi,
Bihari, Szabó, Kuk, Tukarc I. és II.,
Kovács, Perényi, Nagy II. A felszere-
lést minden játékos hozza magával lel-
tározás végett. Pontos megjelenését
kéri a játékosoknak Szilágyi Mihály
elnök.

Felhívom a Turul FC intézőjének
figyelmét, hogy a Vargakert-Turul
mérkőzést folyó hó 15-én 12 órákor
kezdjük. Szilágyi Mihály elnök.

KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde

A liverpooli félpenny árás csak
enyhén követte a tengerentúli tőzsdék
olcsóbbodását.

Ez a kis áresökkenés nálunk nem
savarta a spekulációs vizeket, mert az
utolsó napokban a budapesti határ-
időpiacon spekulációs játékról szó sem

volt.

A jelentéktelen üzletet semmi sem
jellemzi jobban, mint az a körülmény,
hogy ma a február 16-ára szóló fel-
mondásoknál csak 600 mázsa buza és
300 mázsa rozs leszállítását jelentették.

A délelőtti üzletkötések során a
márciusi buza 16.05—16.07, a májusi
16.24—16.27 pengő tájékoztató ár-
folyamok kerültek felszínre.

Változatlan a rozs és a tengeri ára
is a délelőtti üzletkötéseknél.

A határidőpiac kötési: magyar buza
májusra 16.36, tengeri májusra 13—
12.99 pengő.

A készáru piac megnyitáskor a mal-
mok a tegnapi árak mellett fedezhették
szükségletüket.

A kínálat ugyan a vidéki állomások-
ról jelentéktelen, mert az utak az egész
országban magromlottak, így a kifurva-
rozás a vasuti állomásokra nagy ne-
hézségekbe ütközik.

A pesti piacon azonban elegendő
tétélek állnak rendelkezésre, mert a
márciusi határidőangazsmánból köny-
nyen fedezhetik a malmok szükségle-
tüket.

Rozsból kínálat egyáltalában nincs,
budapesti paritásában inkább névlege-
sen 11—11.10 pengő a rozs ára.

A takarmánypiacon a szilárdaság to-
vább tart, takarmányárpa 16.75, zab
19.75, dunántúli tengeri 13.25, korpa
12.75 és 8-as takarmányliszt 17 pengő.

*A Debreczen apróhirdete-
se olcsó, mert eredményes.*

APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűkből álló, valamint levelezési rovatban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölthetnek. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház) tudhatók meg. Hirdetési ügyekben Telefonon a 788 nyújt felvilágosítást.

Házasság

Hivatalnok
ingatlanl, üzlettel —
vagy önállóiparral bíró
urhölgy ismeretségi ke-
resi házasság céljából.
Névvel ellátott levelet
kiadóba „Fehérgorgona”
jeligére kérem. 1537

Gazdálkodó

300—500 hold bérlet-
tel nősiúne, levelet —
„Gazdálkodó” jeligére
kér. 1538

Levelezés

„Virágos tavasz”
jeligére levél van a ki-
adóban. 1599

Lakással

rendelkező úrnőt keres-
sek, jól jövedelmezhető
ipari ötletem megvalósít-
ásához. Választ cím-
mel: „Biztosan bevállik”
jeligére a kiadóba. x

Alkalmazást keres

társi

Középkorú

gyermektelen házaspár
házmesteri állást vá-
lal, az asszony a legfi-
nomabb főzést is el-
vállalja. Cím a kiadó-
ban. 1581

Alkalmazást nyer

nő

Intelligens
fiatal hölgy 1000 pen-
gő övadékkal, azonnal
alkalmazást nyerhet, —
előkelő vállalatnál. Je-
lentkezés délután 1—2
óráig. Cím a kiadóban.
600-b

Pénztárosnőnek

keresünk azonnali be-
lépésre 1000-1500 pen-
gő készpénz biztosíték-
kal fiatal hölgyet. Fel-
világosítások délelőtt
11—12-ig. Cím a kiadó-
ban. 1600-a

Egy

kenyérelárusításban jár-
tas leány azonnala fel-
vétetik. Csapó 39. 1593

Keresek

hosszu bizonyítvánvok-
kal mindenés főzőnőt
15-re. Cím József kir.
h. u. 54. sz. Ornstein.
1588

Mindenek

főzőnő, ki kifelé jól
tud, azonnali alkalm-
zást nyerhet. Cím a ki-
adóban. 1568

Szobalány

perfekt parkettter ar-
tő felvétetik. Péterfia u.
29. Rakhbauer Jenőné.
1569

Mindenek
leányt, ki mos és va-
sal, azonnala felveszek
Farkas tálpintézet gond-
nok, kollégium. 1571

Kézilányok

felvétetnek, virágkészlő-
tők mutassák be készit-
ményüket. Fodor Test-
véreknél, Szent Anna
u. 2. sz. 1574

Házmesternének

magános nő esetleg egy
nagyobb gyermekkel
15-re felvétetik, lakás
fűtés, világítás és ha-
vi 15 pengő házmesteri
és kapunél. Varga u.
45. Jelentkezés 1 óra
után. 1529

Mindenek

főzőnőt 15-re felveszek
Werböczy u. 2. II. 1. 1580

Egy

rendszerető bejárólányt
főveszek, Hadházi u.
6. szám, ötödik ajtó. 1606

Regvakorolt

zvorsírónő, génirónő,
ifjú felvétetik, könyve-
lésben gyakorlottak
nánlkozzanak, Korona
Piac uca 10. 1612

Tanulócsónvokat

felvesze Hoffer Káro-
i divatterme, Piac u.
58. sz., kereszttéplő,
második emelet. 1562

Ingatlan lakást
adok kertben, kis családunak, mosásért és vasalásért, 15-ére, — Csapó ucca 89. szám. 1616

Alkalmazást nyer
térfi

Varróda kézeleányt és kifutót azonnal fölveszek, Tanító ucca 16. sz. 1611

Könyveiből
munkára ügyes emberek felvételnek, Frank Hirlapiroda, Püspöki palota. 1565

Flatalembér,
egy ezer pengő készpénz óvadékkal, azonnal alkalmazást nyerhet, előkező vállalatnál. Jelentkezés este 7-8-ig Cim a kiadóban. 1600

Borbélyegéd
alkalmazást keres azonnali belépésre, vidékre is megy. 1585

Jó
munkás cipész segéd felvétetik Csapó ucca 75. sz. 1595

Napidíjjal
és jutalékkal ügyes címszerzők felvétetnek, okmányokkal. Jelentkezés délután. Bulvovszky Rákóczi ucca 6. szám. 1578

Autó, motor, kerékpár

Motorkerékpár
A. J. S. gyártmány kifogástalan állapotban. 450 P-vel megvehető. Barta műköszöriénél Széchenyi 1. sz. 1581

Autótaxi
kitűnő állapotban családi okok miatt eladó. Értekezni Fehér ügyvédnél, hatvan u. 1. 1597

Hangszer

Rövid fekete,
Wolek, wieni gyártmányu zongora bérbé kiadó. Értekezni d. u. 3-4-ig Domokos Lajos u. 6. Vénkert. S.

Egy
jóhangu 3+1 hálózati rádió, olcsón eladó, s hangszóróval. Arany János ucca 29. szám.

Gazdasági eszközök

800-as eséplő
eladó, 400 pengőért. — Cim a kiadóban. 1472

Egy
3.8 használt, egy 7.5 HP. új ganz villanymotor eladó vagy benzínmotorra cserélem Karap József asztalos Hajduhadház 1576

Vegyés

Jóbb férfi
kvártélt kaphat, teljes ellátással is, Maróthy György ucca 21. szám. 1607

Gyorsírást
és gépirást olcsón, rövid idő alatt tanít Náményi, Piac u. 26/b. II. e. feljártat Gambrius-sal szemben. Gépirás-gyakorlás olcsó díjért utbaigazításokkal. X-III. 31

Ajánlat

Kéthónapos,
egészes kisleányomat örökbe adnám. Értekezni lehet: Csillag ucca 48. szám. 1598

Pénzkölcsönt
földre, házakra, olcsón folyósított Bleuer Imre bankháza Piac-utca 77. (Kapubejárattal szemben). 1023-4-5

Gallérokat,
ingeket legszebben, s legolcsóbban, négy nap alatt tisztítok, ruhafestés, tisztítás, budapesti képviselő, Simonffy u. 7. szám alatt III. 4. — IV. 4-ig.

Tört aranyat,
brilliansat, fogaranyat, legmagasabb árban veszek, Bercsényi Béla aranybevéltő, Csapó u. 38. szám. (Iparostanonc iskolával szemben). 1553

Uriháznál
ebédkoszt havi 24 pengő, izletes, tiszta konyha. Kihordásra is, Kut ucca 62. szám. II. 22-III. 22-ig.

Építetők figyelmébe!
Mielőtt téglaszükségletét megvásárolná, nézze meg telepünkön téglákat, melynek minősége a legjobb és ára a legjutányosabb. Megrendelését házhoz szállítjuk. Balogh és Vértessy téglagyár. ch-III-31

Jóminőségű téglá
és cserép, legolcsóbban kapható állandóan az Alföldi Téglá és Cserépgyárnál, balmazújvárosi úton. Megrendelhető a városi eladási irodában, Salétrom ucca 12. szám. Telefon: 6-74. Levél cím: Debrecen 2. Postafiók 33 szám. 15 h vv.

Háziszemét
naponkénti és szekerenténi fuvarozását legolcsóbban vállalja Első Debr. Szemétfuvarozó Váll. Balogh és Vértessy. Telefon 318. 1h-III-31

Szőlővessző
sima, ezre 9, 14 pengő porbúttás 30 pengő, iskolázott gyökeres 40 P Bíró Géza, Debrecen, Szávay Gyula ucca 6. III. 15

Padólakok
speciális minőségben, magas fényű a legszebb színekben, olcsó árban kapható Stern festéküzletében Piac u. 10. Bikával szemben. —

Ugyanott biztos hatású irtószert vásárolhat olcsón poloska, svábhogár, patkány és egér irtására. 1567

5000 pengő
kamatmentesen adok azon vállalatba, ki nekem legalább 250 pengős állást biztosít. — Ajánlatok „Százados” jellegre kiadóhivatalba. 1532

Már nem kell
Pestre utazni, mert előrangú zongorákat, s pianinókat havi 50 P részletre, Hermel József zongora specialistánál kaphatók. Hangol, javít. Csapó ucca 12. sz. 1575



Horváth Lajos
kárpitós Nyil ucca 100. új hencser 24 pengőtől kapható. 1575

Fehérneművarroda
gépendli, géphímzés, — monogramhímzés. Jó szabású férfiingvarrás 1.20, pizsama 3 pengő, elegáns női fehérnemű olcsón. Sas ucca kettő. 6h-vv.

Aranyat,
brilliansat, zálogcédulát magas árban vesz Blattner Árpád, Csapó ucca 12. szám. Óra s ékszer javítás, jótállással. 1608

Iroda

Irodának
vagy orvosi rendelőnek alkalmas két uccai földszinti szoba, előszobával kiadó, ugyanott egy modern háromszobás emeleti udvari lakás, 1931. május hó 1-re kiadó. Szent Anna 9. sz. 1503

Lakást keres

Kétszobás,
konyhás, speizos, feltétlen tiszta lakást keresek, a belsősegen. Pontos fizető, kis család. Leveleket a kiadóba 45-50 P jellegre kérek. xx III 12-ig.

Kiadó lakás
egy szobás

Egy
pince szoba konyha kiadó Erzsébet u. 23. 1596

Egy
nagy szoba, előszoba, konyha és kamrából álló urj lakást keres fiatal házaspár május 1-re Cim a kiadóban. 1538

Uccal
két egy-egy szoba, konyha spájzos második és harmadik lakások május egyre kiadó. — Gyöngyvirág u. 21. sz. 1566

Kiadó lakás
két szobás

Verecs ucca 27.
szám alatt kétszobás fa kás kiadó. Értekezhetni lehet Mester ucca 31. 1605

Kiadó
május elsejére 2 szobás földszinti és emeleti lakás. Homokkert, Bánffy u. 14. sz. 1590

Kétszoba
előszoba, konyha és speizból álló lakás április 1-re kiadó Rákóczi u. 28. sz. 1594

Kiadó
2 szobás villa 371 öli kerttel. Diófa u. 36. — 1530

Kiadó
Andrási ut 71. szőlő, 2 szoba, konyhás lakással hosszabb időre. — Ugyanott komplett keményfa háló eladó. Értekezni a helyszínen. 1478

Napfényes
tiszta modern kétszobás, előszobás urj lakás kisebb kétszobás, május 1-re, március 15-től is kiadó. Vargakert u. 7. Szoboszlav utból nvi lik. 1175

Kiadó lakás
három szobás

Három szoba,
előszoba, mellékhelyiségekkel május hó 1-re kiadó, Bethlen ucca 59 szám. 1614

Kiadó lakás
nagyobb

Eröss Lajos ucca 5B.
számú ház, kerttel együtt kiadó, május hó elsejére, négy szoba, s előszoba, hozzátartozókatval. Értekezni lehet Bethlen ucca 20., varroda. 1603

Butorozott szoba

Különbéjratu
butorozott szoba két személy részére kiadó március 15-re. Komlósi ut 66. szám. 1480

Pedánsan
tiszta földszintes, légfűtéses hájos szoba urj férfinak kiadó. Hege-dűsné. Piac 43. 1481

Különbéjratu
butorozott szoba azonnalra vagy 15-re kiadó. Timár 25. 1540

Központon
butorozott szoba kiadó. Rákóczi 12. 1582

Elegánsan
butorozott különbejratu szoba, egy, vagy két személy részére, s esetleg konyha használatlaltal is, azonnalra kiadó, 4. sz. Bocskai-téri bérház, Baranyi ucca 4. szám. első emelet, 4. ajtó. 1601

Kálintér 3. sz.
különbéjratu butorozott szoba, előszobával kiadó. Cim ugyanott: Györy fűszerüzlet. 1609

Egy
uccal különbejratu esinosan butorozott szoba, előszobával és egy udvari szoba, konyha butorozva, vagy anélkül kiadó, Simonffy u. 39. szám. 16-h 13

Üzlet, műhely, raktárhelviség

Üzlethelyiség
igen olcsó bérért kiadó Eötvös ucca 66. szám. XX-III 15-ig.

Üzlethelyiség
Piac uccán, rendkívül olcsó bérrel kiadó. — Piac ucca 73. sz. 1610

Ingóság eladás

Egy
fodrász forgószék eladó. Cim a kiadóhivatalban. 1615

Komplett
fűszerberendezés eladó, Értekezni lehet: Lindenfeldnél, Dégenfeld-tér. 1604

Eladó ház

Belvárosban
minden igényt kielégítő három szoba, fürdőszoba, mellékhelyiségekkel álló, részben alá pincézett adómentes új családi ház, eladó, Bercsényi ucca 12. 1549

Eladó
alápincézett — modern ház, többrendbelj lakás sal. Nyil u. 116. 1579

Ház
részletfizetésre, varrógép, butorok, kockakövek, trimótűkör eladók Homokkert, Domahidi 6. sz. 1584

Eladó állatok

Bocskai-kerti
tojástermelő szövetkezet, mint állami ellenőrzés alatt álló fajbaromfi-telep, ajánli szavatosság mellett Leghorn és vörös izlandi tenyésztőjást a) 30 fill. továbbá napos és háromhetes csirkéket. Telefon: Debrecen 608 sz Személyes rendelés a Vásárpénztárnál. o

Tenyésztőjást
Apafai fajbaromfi telepről hadházi utá sorompónál vegven. Városban érdeklődni 2-3 közt, Bercsényi ucca 12. 1490

4
év alatt
m'ndenki tőkét gyűjtse!
heti vagy havi befizetési könyvecskével
Kölcsönös Segélyző Egyle'nel
Kossuth-ucca 8. Színház felőli sarok.
Egy törzsétét heti 50 fillér.
Takarékbetétek előnyösen kamatoztatnak.

Hölgyek öröme
egy elegáns, de olcsó kalap. Tekintse meg a „Lily” kalapszalomban. Szencziacsárdai újdonságok. Megyeháza mellett. — Alakítás 2 pengőért. Újdonságok 6 pengőért.

Tűzfű
és szénszükségletét — minden mennyiségben legolcsóbban és a legjobb minőségben a Mester u. 28. sz. alatti faraktárban szerezhető be. 1592

Régiségek.
Régi erdélyi lokályok, habán falitálak, korsók eladók. Széchenyi 50. Weiszhausné. 1573

Ondótlás 60 fillér
szombat, vasárnap 80, női hajvágás 30, hajvágás 20, borotválás 16 Miklós ucca 53. szám, Toma. 1591

Jó
házikoszt úgy bentékezésre, mint kihordásra olcsón kapható. Montli ezredes, volt Magos u. 5. sz. 1567

Keresek

bérbe május 1-re egész udvart istálló használatlaltal. Ajánlatokat — „Kisgazda” jellegre a kiadóhivatalba. 1267

Ingóságvétel

Tört
aranyat, fogaranyat a legmagasabb árban vesz Haás Janka aranybevéltő Simonffy ucca 7. sz. 1483-IV.-9.

Kereslet

Megvéteire
keresek 3-4 szobás modern családi házat belsősegen. Cim a kiadóban 13-h3-15

Burgonyát
100 mm. szép nagyot, azonnal szállításra keresek. Farkas tápint. gondnok, kollégium. 1570

Jóállásu
próbabát keresek megvételre, Bethlen ucca 20. sz., varroda. 1602